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Ce va urma?
Un secret al naturii: 
orientarea balenelor Ochiul „prelungire a creierului"? 

(Citiți în pag. 6-a, „Ferestrele Sufletului")

Noua agenție de bilete pentru avion din Moscova este un adevărat palat din sticlă, aluminiu și beton.
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PROFILURI

Disputa
Palatul Congreselor din Kremlin găzduia spectacolul de operă „Don Carlos1' de Verdi. Poate că nu m-aș fi dus (nu mă împac de loc cu sălile în care spectacolele de operă se transmit prin mijlocirea difu- zoarelor, întrucît, cum spunea N. S. Leskov, „mașinile egalizează talentele și însușirile inegale"), dacă n-aș fi văzut pe afișe numele lui Nikolai Ghiaurov, în rolul regelui Filip ; oricum, nu poți să-l asculți prea des pe cel mai bun bas din lume !Tn pauza dintre actul al doilea și al treilea m-am dus în cabina lui Ghiaurov, am stat de vorbă cu el și i-am făcut cîteva fotografii. La un moment dat, în cabină a intrat Alexei Ghelena, interpretul Marelui Inchizitor din aceeași operă.Improspătîndu-și grima, Ghiaurov îi spuse :N-ai vrea, Alexei Pavlovici, ca în duetul nostru să-ți stăpînești vocea, că altfel mă acoperi cu totul.— Bine, dragă Kolia ! exclamă plin de înțelegere Ghelena. Ce, mai era nevoie să mă rogi ?Și, într-adevăr, duetul a fost strălucitor.Acum cîtva timp am povestit întîmpla- rea asta profesorului Igor Feodorovici Belze.— Știu și eu o întîmplare similară, mi-a spus profesorul. Acum cîțiva ani am redactat un volum de amintiri al lui Vasili Rodionovici Petrov, cîndva solist celebru al „Teatrului Mare". Am cercetat, bineînțeles, arhivele. Iar printre însemnările lui

Un toast
în 1908, era în turneu Ia Odesa trupa italiană „Castelano", cu opera „Bărbierul din Sevilla". Intr-o seară, Parvis, baritonul care-1 interpreta pe Figaro, a răgușit exact în clipa cînd trebuia să execute cunoscuta cava tină. Odesiții, melomani expansivi, atinși în sentimentele lor cele mai scumpe, au început să fluiere și să țipe. Baritonul, speriat, se agita pe scenă și făcea semne disperate, arătând spre gîtul lui bolnav. Dar publicul nu se liniștea. Atunci, un spectator dintr-un fotoliu din îîndul doi s-a ridicat, s-a întors spre public, a desfăcut brațele și a început să spună ceva. Fața-i pistruiată era stacojie din pricina indignării. A repetat de cîteva ori vorbele lui pline de foc, și-a ridicat pumnii în aer și uriașa sală de teatru a încremenit. Atunci, în liniștea ce se în- stăpînise s-a auzit cuvîntarea lui bîlbîită :— M-măgarilor, nu-u m-mai ur-urlați!... Nu v-vedeți doar că o-omul e bo-lnav ?...Deși cam insolentă, cuvîntarea lui a fost totuși aplaudată și actorii au fost lăsați să-și interpreteze rolurile.După spectacol, actorii italieni au luat 

Vasili Rodionovici am găsit un episod foarte nostim.Cu mulți ani în urmă, la „Teatrul Mare" se juca „Don Carlos" cu Șaliapin în rolul lui Filip și cu Petrov în rolul Marelui Inchizitor. Trebuie să-ți spun că Petrov avea un adevărat cult pentru geniul lui Șaliapin, iar acesta, la rîndul lui, îl prețuia foarte mult pe Petrov.într-o zi, înainte de începerea aceluiași duet, Petrov îi spuse lui Șaliapin :— Azi te întrec, Fedia.— Nu, Vasea, n-ai să mă întreci ! îi răspunse Șaliapin.— Ba te întrec !— Nu, n-ai să mă întreci !A început duetul și Petrov, posesorul unei voci foarte puternice, cu un fortissimo detunător a acoperit deodată orchestra și toată sala, de la parter pînă la galerie.într-o fracțiune de secundă, Șaliapin a înțeles că un asemenea fortissimo nu putea fi întrecut. Și la apostrofa Marelui Inchizitor, într-un mod cu totul neașteptat, regele Filip i-a răspuns în șoaptă. Și și-a continuat și mai departe replica pe același ton, abia șoptit, dar cuvintele lui — rostite de un interpret de geniu — au răspîndit în sală un fior de gheață.Succesul lui Șaliapin a fost triumfal și aplauzele sălii s-au prelungit multe minute în șir.Cînd s-a lăsat cortinăjțșaliapin i-a spus, glumind, lui Petrov :— Asta-i tot ! Tu, n-ai decît să urli !...

cina la restaurantul „Doodi". Acolo, împreună cu cîțiva prieteni, s-a nimerit și spectatorul care, cu două ore mai înairtte, liniștise scandalul, luînd apărarea actorului bolnav.Deodată, primadona trupei, Vignianchi- Copelli, s-a ridicat de Ia masa ei cu un pahar de vin în mînă și s-a îndreptat spre spectatorul care salvase onoarea trupei.— Signore, i s-a adresat cu glasul ei de soprană, în așa fel ca să audă toată lumea, signore, vă mulțumesc în numele meu și al prietenilor mei. Dați-mi voie să închin acest pahar în sănătatea dumneavoastră, în sănătatea unui prieten al artei și a unui om plin de curaj, a unui om foarte curajos.După care l-a sărutat pe amîndoi o- brajii.Se înțelege că primadona nu avea de unde să știe că, în fața ei, roșind de emoție, se afla Serghei Utocikin, aviatorul, sportivul, un om de o legendară îndrăzneală, idolul Odesei.
Al. Less
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Duelul lui Pușkin

Ipoteze peste ani

Duelul căruia i-a căzut victimă Pușkin 
a continuat să suscite, peste ani, interesul 
generațiilor de cititori care i-au îndrăgit 
opera. în perspectiva timpului, detaliile 
duelului au fost luminate într-un chip 
nou, stîrnind numeroase discuții și inter
pretări. în ultimii ani au fost supuse unor 
severe confruntări științifice un număr 
de ipoteze referitoare la duelul propriu- 
zis, la urmările acestuia și la îngrijirile 
medicale pe care le-a primit Pușkin, după 
ce a fost grav rănit.

Se știe că primul foc de revolver a fost 
tras de Dantes, care și-a nimerit ținta din 
plin : Pușkin s-a prăbușit într-un Iac de 
sînge. Cu toate acestea, rănit grav și din- 
tr-o poziție dificilă Pușkin și-a mai putut 
descărca revolverul în trupul adversarului 
său, dar rana pe care i-a provocat-o a fost 
ușoară.

La început s-a afirmat că glontelc lui 
Pușkin lovise un nasture al vestonului lui 
Dantes și coincidența aceasta a fost salva
toare pentru cel din urmă. Cu timpul au 
apărut, însă, noi supoziții.

încă în 1938, o revistă siberiana a publi
cat un articol al inginerului M. Komar, 
intitulat : „De ce nu l-a ucis pe Dantes 
glontele lui Pușkin". După părerea Iui 
Komar, focul de pistol al lui Pușkin l-ar fi 
răpus pe Dante? dacă acesta „...n-ar fi 
venit la duel cu o platoșă, pe care o îmbră
case sub uniformă ca un corset".

Ipoteza Iui Komar s-a dovedit tentantă, 
de vreme ce ea a fost preluată în 1959 de 
I. Rahillo într-un articol publicat de re
vista „Moskva" și a apărut, de asemenea, 
în cartea aceluiași Rahillo : „întâlniri mos
covite". Treptat, versiunea Iui Rahillo și-a 
găsit numeroși susținători și a căpătat o 
largă circulație în cercurile iubitorilor de 
literatură.

Mai mult, ea a dat naștere unor pole
mici înverșunate și a atras chiar și atenția 
medicilor legiști. Un grup de medici legiști 
s-a întrunit, în 1963, la Institutul pentru 
perfecționarea medicilor din Leningrad și 
a luat în discuție experiențele Iui V. A. Sa
fonov care încercase sâ demonstreze că 
glonțul n-ar fi putut ricoșa din nasturele 
vestonului ce-1 purta Dantes. Dar specia
liștii au ajuns la concluzia că ipoteza după 
care glonțul ar fi ricoșat din nasturele lui 
Dantes nu putea fi respinsă categoric.

La aceeași concluzie a ajuns și Comisia 
Pușkin de pe lingă Academia de Științe a 
U.R.S.S. Avîndu-1 în frunte pe doctorul în 
științe juridice, profesorul I. Davîdovici, 
comisia consideră că experiențele lui Safo
nov și ipotezele lui nu se sprijină pe date 
noi și obiective.

în legătură cu rana lui Pușkin se discută 
dacă tratamentul aplicat a fost corect și 
eonform cu posibilitățile medicale de 
atunci.

Literatura de. specialitate cunoaște două 
puncte de vedere în această chestiune.

Primul punct de vedere, care și-a găsit 
ecou și în biografia lui Pușkin alcătuită de 
profesorul L. Grosman, afirmă că îngriji
rile pe care le-a dat rănitului Arendt, me
dicul personal al țarului Nicolai I, n-ar fi 
fost satisfăcătoare. Al doilea punct de ve
dere, afirmat acum cîțiva ani de A. Gudi
mov, susține ipoteza unui tratament co
respunzător.

Gudimov își sprijină afirmația pe con
cluziile marelui chirurg sovietic N. Bur
denko care, în 1937, a scris despre inter
venția lui Arendt : „L-a tratat după toate 
regulile științei din vremea aceea", cu toa
te că și el recunoaște că „rana în sine era 
grea, dar nu mortală. Totul depindea de 
chirurgi".

De altfel, sub influența războaielor napo
leoniene, chirurgia se afla atunci la un 
nivel destul de înalt. Dar, cum spune pro
fesorul B. Meilah într-un articol publicat 
recent în revista „Nedelea", medicii ruși se 
aflau sub influența școlii medicale germa
ne care nu înclina spre intervenții chirur
gicale. De aceea, chirurgii adunați la patul 
de suferință al lui Pușkin, au sondat doar 
rana poetului, iar Arendt nu s-a putut 
hotărî la o intervenție chirurgicală. De 
altfel, continuă Meilah, citind opinia unui 
alt mare chirurg sovietic, S. Iudin, inter
venția chirurgicală nici nu putea fi luată 
în considerație, întrucît ea nu era posibilă 
fără antisepticele care au apărut mult mai 
târziu. S. Iudin consideră, însă, că în cursul 
tratamentului au fost săvîrșite numeroase 
erori, printre care și aceea că bolnavului 
i s-ar fi spus că rana lui e mortală, gre
șeală de „psihologie medicală" absolut 
inadmisibilă.

Cititorilor care se întreabă, cu o curiozi
tate lesne de înțeles, dacă cu mijloacele 
medicinei de astăzi Pușkin ar fi putut fi 
salvat, profesorul B. Meîlaii ie răspunde 
categoric afirmativ. Chiar niște chirurgi 
obișnuiți l-ar fi putut opera cu succes pe 
Pușkin, dacă el ar fi fost adus pe masa de 
operație după transfuziile de sînge nece-
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sare și cu plăcile radiografice care să fi 
indicat locul exact unde se oprise glontele 
lui Dantes.

EVOCĂRI

Musa Djalil ar fi avut

șaizeci de ani...
eîn mai 1945, cînd armatele sovietice aS luat cu asalt Berlinul, un. detașament de ostași s-a năpustit asupra închisorii fasciste Moabit. închisoarea era goală — nu mai erau nici paznici, nici arestați. Vîntul împrăștia prin curtea pustie gunoaie și petece de hîrtie. La un moment dat atenția unuia din ostași a fost atrasă de niște file de hîrtie așternute cu caractere rusești. Le-a privii mai atent și a văzut că era vorba de niște versuri scrise pe pagini dintr-o carte în limba germană. Pe o altă filă a găsit următoarele rînduri:„Sînt un cunoscut scriitor tătar, Musa Djalil, întemnițat în închisoarea Moabit ca deținut politic. Probabil că în curînd voi fi executat. Dacă vreun rus va găsi aceste însemnări îl rog să transmită salutul meu tovarășilor scriitori din Moscova".După care urma o înșiruire de nume de scriitori (printre care Alexandr Fadeev)

Coperta unuia din cele două caiete 
de poezii scrise de Musa Djalil în 
închisoarea Moabit și ajunse în Uniunea 

Sovietică prin Belgia.cărora le era adresat ultimul salut al lui Musa Djalil, și adresa familiei lui.Aceasta a fost prima veste despre tragicul destin al poetului tătar.Puțină vreme după terminarea războiului, pe căi ocolite, prin Franța și Belgia, au ajuns în U.R.S.S. și versurile poetului — două caiețele confecționate din bucăți de hîrtie găsite întâmplător’ și cuprinzînd circa 100 de poezii. Astăzi, aceste versuri sînt cunoscute în toată lumea sub numele de „Caietul de la Moabit".La 2 februarie 1956, Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a acordat locțiitorului politic Musa Djalil înaltul titlu de Erou al Uniunii Sovietice, iar în 1957, pentru prima oară în istoria literaturii sovietice, poetul a fost încununat post-mortem cu Premiul Lenin.Acum trei zile, la 15 februarie, Musa Djalil ar fi împlinit 60 de ani...
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rat de g;„ru! francez. a str miloasă care j-s unul din romanele lui: barnac".

acum 80 de ani de a ferată de-a lungul de- ti a avut un puternic ga lume. Curajul celor nfruntc deșertul l-a im- i pe -Jules Verne. Inspi- I eforturi depuse, scriito- ns o documentație volu- servit ca bază pentru „Claudius Bom-Jules Verne imagina o serie de fantastice proiecte menite să transforme într-o regiune înfloritoare o țară pustie, lipsită de viață. Lucru curios, însă, ca de altfel în multe din romanele sale, anticipația aceasta n-a fost deloc exagerată. Căci în zilele noastre Turkmenia s-a schimbat atît de mult îftcît dacă Jules Verne ar trăi n-ar mai recunoaște deșertul care i-a inspirat romanul. Rețeaua de căi ferate se dezvoltă necontenit, contribuind la înflorirea Asiei Centrale sovietice. Prima linie ferată a legat Turkmenia de Afganistanul vecin, apoi o a doua Samarkan- dul de Tașkent și Orenburg. în următoarele decenii rețeaua s-a extins spre Rusia centrală, Karaganda, Petropavlovsk, Alma-Ata. Novosibirsk și Transcaucazia.Acum șaptezeci de ani Jules Verne scria că de-a lungul deșertului nimic nu atrăgea privirea călătorului, că peisajul era dezolant, fără nici o urmă de viață. Dar acum peisajul acesta a încetat să mai fie „lunar". în deșert au răsărit orașe moderne, adevărate oaze de verdeață, clocotitoare de viață. Cine nu a auzit azi de; Krasnovodsk, de Nebit-Dag, de Așha- bad, de...în fine, Jules Verne își informa cititorii că în deșertul Kara-Kum nu există jucățică de lemn sau cărbune ; eroii lui 'foloseau drept combustibil pentru locomotive deșeuri provenite din rafinăriile de la Baku sau Derbent. Așa îneît ne-am putea imagina uimirea scriitorului dacă ar putea vedea lungile convoaie remorcate de puternice locomotive Diesel care străbat astăzi cu viteze mari deșertul. Și actualele locomotive folosesc drept combustibil petrolul, dar acesta e extras în Turkmenia. în plin deșert!Căci această republică sovietică deține unul din . primele locuri în producția de petrol a U.R.S.S. Numai anul trecut, de pildă, deșertul Kara-Kum a furnizat U.R.S.S. 8,5 milioane de tone petrol, iar’ în preajma anului 1970 Turkmenia va livra aproximativ 15 milioane. Pretutindeni, în locurile odinioară pustii care îl întristau atît pe Jules Verne, au apărut rafinării și combinate chimice iar în jurul lor, orașe înfloritoare, așezări muncitorești înconjurate de plantații și vii care au transformat Turkmenia într-o adevărată grădină.
TRANSPORTURI

„Di nasi tai” Antonov
Oles Antonov, eunoscutul constructor 

sovietic de avioane, părintele unei mari 
„dinastii" de AN, printre care și cel mai 
mare avion din lume, „Anteu", a început 
să se ocupe de aeronautică încă din 1909 
cînd, copil fiind și aflînd de zborul lui 
Bleriot peste Canalul Mînecii, a liotărît să 
construiască șl el on avion.

De atunci a» trecut ani și avioanele lui 
Antonov au devenit de mult cunoscute nu
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numai în Uniunea Sovietică, ci și peste 
hotarele acesteia. Aparatele „AN“ servesc 
mai ales Ia transportul de încărcături, in
diferent de natura lor și pe orice vreme ; 
ele pot decola și ateriza fără să aibă nevoie 
de piste special amenajate. Exigențele 
acestea au determinat, de altfel, și aspec
tul avioanelor lui Antonov.

Primul cărăuș greu din „dinastia" AN, 
foarte asemănător cu o balenă, a fost lan
sat Ia sfîrșitul anilor cincizeci. Originalita
tea, aspectul armonios al acestui avion, 
formele lui aerodinamice au fost rezulta
tul unor calcule matematice precise, al ca
racterului organic rațional al tuturor pie
selor care alcătuiau aparatul. Următoarele 
avioane AN-8, AN-10, AN-12, AN-24 pen
tru 50 de pasageri și, în fine, giganticul 
„Anteu" se aseamănă toate, dar nu din 
cauza unui stil anume voit, ci din necesi
tăți tehnice determinate de condițiile de 
exploatare.

Primul născut, AN-2, folosit pentru pros
pecțiuni geologice, transportul bolnavilor 
sau combaterea incendiilor și care poate 

Constructorul și creațiile lui

servi și ca hidroavion a cunoscut 28 de 
versiuni. Aparatele AN-10 și AN-24 sînt 
mult folosite pe distanțe de 3 000 km, iar 
Iui AN-12, versiunea comercială a Iui 
AN-10, care a efectuat raidul transconti
nental Moscova—Mirnîi dus și întors i se 
dau cele mai diferite destinații, printre 
care și transportarea greoaielor și volu
minoaselor echipamente de foraj în re
giuni lipsite de căi de comunicație mo
derne, cum sînt tundra sau taiga. In 
ce privește avionul „Anteu", care trans
portă 80 tone de încărcătură, el poate 
„înghiți" în cabina lui — care are 33 m 
lungime și 4,5 m înălțime și lățime —< 
obiecte uriașe care nu pot fi transportate 
pe platformele de cale ferată, cum sînt 
uriașele camioane MAZ, fabricate de Uzi
na de automobile din Minsk (3 la un 
transport).

Nu de mult, un ziarist sovietic l-a vizitat 
pe Oleg Antonov la el acasă. Scopul vizi
tei ? La 7 februarie celebrul constructor de 
avioane a împlinit șaizeci de ani și ziaris
tul ținea să-i cunoască proiectele de viitor. 
Așa a aflat publicul sovietic despre un nou 
și îndrăzneț proiect al lui Antonov : ver
siunea pentru pasageri a uriașului „Anteu". 
Avionul, care va putea primi 720 de pasa
geri, va avea două punți, un salon de dis
tracții, cabine destinate mamelor cu copii 
mici, de radio și televiziune. Constructorul 
își imaginează noul avion ca pe un fel de 
„aerobuz". în cel mult doi ani, a declarat 
presei Antonov, noul „Anteu" își va primi 
primii pasageri.

CONSTRUCȚII

(’u macaraua în noriDincolo de lacul Ostankino se află o dumbravă de stejari bătrîni și noduroși. Pe vremuri, aci își avea conacul contele Șeremetievo.Acum peisajul s-a schimbat brusc. Printre copacii uriași s-au înghesuit stîlpi de beton armat care susțin corpul noului turn al televiziunii. Turnul se înalță din ce în ce mai sus. Stejarii de sute de ani au ajuns să pară niște pitici pe lîngă el. Macaraua din vîrf arată ca o cutie de lemn pentru adăpostirea păsărelelor. Nici măcar ochiul cel mai ascuțit nu l-ar putea zări pe bărbatul care muncește acolo sus, pe cel mai înalt șantier al Moscovei.Turnul are acum 190 de metri, dar a atins abia o treime din înălțimea proiectată. Va urca spre cer pînă la 525 metri.Am privit cabina macaragiului. încărcătura de la capătul brațului aproape că nu se vede, deși de fiecare dată cîntărește cinci tone. Nu se observă că macaraua ridică o greutate mare decît după felul cum se întind cablurile de oțel și după cum reacționează brațul la încărcare. Ochii macaragiului sînt comenzile prin radio. Se aude : în sus, la dreapta, mai repede, mai încet. Piloții folosesc pentru asta expresia „zbor fără vizibilitate"...Episoade deosebite ? Nu au fost. O singură dată încărcătura s-a agățat de o platformă exterioară la 63 de metri înălțime. Din cabina macaragiului nu se vedea nimic. Totuși, el a reușit să slăbească la timp cablurile și lucrurile au revenit la normal.Acum se montează pe turn un nou co- fraj, pentru ca să mai poată crește cu încă cinci metri. Betoniștii spun în glumă că vor ajunge curînd la restaurant. Acesta va fi amenajat la 328 metri înălțime și va avea podeaua turnantă: moscoviții vor putea sta la masă, vor privi pe geam și toată panorama capitalei li se va perinda prin fața ochilor. Mai sus va fi un belvedere pînă la care va duce o scară în spirală. Aci vizitatorii vor putea respira un aer proaspăt ca de munte și se vor desfăta cu priveliștea orașului.
V. lakimonski

INDUSTRIE EXTRACTIVĂ

Mecanizare

Di asupra stepei fcoperite cu un strat 
gros de zăpadă, peste care continuă să se 
cearnă fulgi grei de nea, se înalță un 
uriaș turn de extracție, un adevărat zgîrie 
nor care sc zărește de la mare distanță ; 
cînd e senin, turnul înalt de 82 de metri 
se vede și din avion. Tineri din diverse 
regiuni ale Uniunii Sovietice au lucrat 
timp de cîțiva ani la construirea giganti
cei mine dc cupru din stepa Djezkazgan, 
cea mai mare exploatare de acest fel din 
U.R.S.S., dotată în întregime cu tehnică 
autopropulsată.

în subteranele minei nr. 55, cum e nu
merotată gigantica construcție, au fost 
coborîte, fără a fi demontate, mașini auto
propulsate, excavatoare, buldozere, loco
motive Diesel ele. De aceea, cu toate că 
mina n-a intrat încă complet în funcțiu
ne, productivitatea muncii e cu 60 la sută 
mai mare față de restul minelor din Djez
kazgan, reprezentînd lunar 1 000 de tone 
de minereu de fiecare miner. Cînd mina 
va lucra, însă, cu întreaga ei capacitate, 
această cifră va fi de trei ori mai mare, 
cifră record, nemaiatinsă pînă acum în 
U.R.S.S.

Aria de răspîndire a produselor uzinei „Elektrosila"

în locul asccnsoarelor în care încap, de 
obicei, 7—9 inși, în mina nr. 55 funcțio
nează o căsuță „zburătoare" în care pot 
încăpea 38 de mineri. Lumina electrică 
inundă cel mai depărtat colțișor. Buldo
zerele, excavatoarele, dispozitivele mobile 
pentru foraj care circulă neobosit prin 
mină par niște mașini fantastice ; la fel 
de ireale par și dimensiunile galeriilor și 
fronturilor de abataj.
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ENERGETICĂ

Giga n ții electrici 

au prins aripiVizitînd Uniunea Sovietică la puțină vreme după cucerirea puterii de către bolșevici și văzînd sarcina uriașă la care se înhumau aceștia, într-o țară cu o economie înapoiată și pustiită de război, intervenția străină și contrarevoluția internă, Herbert Wells și-a intitulat celebra lui carte de impresii : „Rusia în beznă". Nu încape, însă, nici o îndoială că dacă scriitorul ar mai trăi și și-ar reedita vizita el ar fi îndreptățit șă-și intituleze o eventuală nouă carte de călătorie prin U.R.S.S. : „Țara luminii". Căci în .cei patruzeci și cinci de ani care au trecut de la inițierea planului leninist de electrificare a Rusiei — GOELRO — oamenii sovietici au împîn- zit patria lor cu mii de hidro și termocentrale electrice.Cele mai multe dintre ele sînt înzestrate cu generatoare produse dc uzina le- ningrădeană „Elektrosila". La început, colectivul uzinei a socotit ca un mare succes construirea utilajelor pentru prima — și mica — centrală electrică experimentală prevăzută de planul GOELRO : „Volhov- stroi". Astăzi, însă, generatoarele fabricate atunci sînt considerate numai ca începutul marșului triumfal al colectivului de la „E- lektrosila" în glorioasa bătălie pentru e- lectrificarea țării. în cursul anilor, specialiștii de la „Elektrosila" au elaborat, după principii proprii, hidro și termogeneratoare care și-au cîștigat o unanimă apreciere. In școlile, atelierele și secțiile uzinei s-au calificat generații întregi de specialiști cu mare experiență, care au înmulțit de mii de ori puterea primelor generatoare produse. Turbogeneratorul de 200 000 kilowați produs de „Elektrosila" a obținut, de pildă, la Expoziția internațională de la Bruxelles Medalia de aur „Grand-Prix".în momentul de față, cum s-a mai anunțat, inginerii, tehnicienii și muncitorii de la „Elektrosila" pun la punct și vor începe curînd producerea unor generatoare de 800.000 și chiar de 1.000.000 de kilowați.Mai mult, produsele uzinei au prins aripi și se răspîndesc în toată lumea. Generatoare fabricate la „Elektrosila" dau astăzi lumină în 45 de țări.
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Săpiămîna trecută am publicat 
cîteva episoade ale spinosului drum 
străbătut de studiul hipnozei, ex
trase din volumul „Legende și 
adevăr despre hipnoză*' al fiziologu- 
lui M. A. Rojnova și doctorului în 
științe medicale V. E. Rojnov. în 
cele ce urmează venim cu noi 
amănunte.

(Urmare din numărul trecut)După părerea lui, „fluidul magnetic", care ar fi răspîndit în tot universul, ar putea fi acumulat de toate organismele vii și el ar fi acela care le dă vitalitate. Există organisme care au acumulat acest fluid în cantități mari, ceea ce le permite să-l transmită și altora, împărțindu-le parcă acestora forța dătătoare de viață a miraculosului „lichid" invizibil și imponderabil. Mesmer se consideră cel mai înzestrat om din acest punct de vedere. De aceea, el nu pierde prea mult cedînd din fluidul său și altora, căci forța fluidului, răspîndită în tot universul, se va revărsa iarăși din abundență asupra acestui privilegiat al naturii.Entuziasmat de rezultatele obținute, Mesmer își extinde tot mai mult activitatea. Tratamentul prin fluid magnetic ia amploare. Dar pe măsură ce-i sporește faima în rîndul bolnavilor și al amatorilor de senzație, se intensifică și tăcerea, răceala pe care i-o arată colegii de breaslă. Curînd aceștia încep să-și manifeste fățiș ostilitatea. Căci nu îi se pare demn de încredere tratamentul fără medicamente și instrumente medicale.în realitate, însă, era vorba de cea mai obișnuită metodă de tratament a bolnavilor cu ajutorul hipnozei și al sugestiei.
James Braid descoperă hipnozaBraid a făcut prima experiență seara, la «1 acasă, în prezența familiei și a doi prieteni.„L-am rugat pe sir Walker să se așeze — scrie Braid — și să-și fixeze privirea pe gîtul unei sticle cu vin, pe care o ridicasem puțin deasupra capului său, spre a-â obosi ochii și pleoapele. După trei minute pleoapele i s-au închis, boabe de lacrimi au început să i se rostogolească pe obraji, capul i s-a înclinat, pe față i-a apărut o undă de încordare și a adormit pe loc ; apoi respirația i s-a încetinit, în schimb a devenit mai profundă și zgomotoasă ; mîinile și umerii au început să-i tresară. Peste patru minute l-am trezit, tc-mîndu-mă de complicații".Acesta a fost începutul. Cu aceeași metodă simplă, cerînd de fiecare dată mediului să-și concentreze privirea și gîndu- rile asupra unui obiect anume, Braid îi adormea pe mai toți cei care doreau acest lucru.Dar, spre deosebire de Mesmer și de adopții lui, care numeau acest somn mag
netic, Braid era de părere că ar fi de natură nervoasă, subliniind totodată că motivele care-1 provoacă nu țin de personalitatea medicului ci de pacient, de cel care e adormit, de starea deosebită a sistemului său nervos.Această stare — arăta Braid — apare absolut firesc, ca o consecință a concentrării privirii și atenției, a relaxării totale a mușchilor corpului aflat în repaus și a încetinirii respirației, care survine spontan.De aceea Braid cerea insistent, aproape cu pedanterie, mediului să-și fixeze privirea și gîndurile asupra unui obiect care, după părerea lui, trebuia așezat neapărat „într-o poziție cit mai favorabilă".De ce era nevoie de această poziție favorabilă ? Pentru ca obiectul să poată concentra cît mai mult atenția, să poată obosi privirea și, în același timp — conform teoriei lui Braid — să provoace somnul nervos artificial. De altfel Braid a găsit pentru ~ acest somn un termen special : 
hipnoză (somn, în limba greacă) care ulterior a fost preluat și de știință și de limbajul cotidian.

Reprezenlajiile de estradă 
ale lui Hansen— Supunînd influenței lui magnetice un bărbat marcant din Dresda — a povestit cineva — Hansen l-a făcut să creadă că ar fi fată. Ba chiar l-a determinat să facă reverențe și să danseze cu un bărbat...— Și eu am auzit — a intervenit un interlocutor — că persoanele magnetizate de Hansen se supun orbește poruncilor lui, îi imită toate mișcările.— Un cunoscut al meu — a adăugat o a treia persoană care se afla de față — mi-a spus că într-o zi, atingînd mîna unui tînăr magnetizat de el, Hansen a făcut-o să fie mai tare ca fierul — și nimeni din cei care erau acolo n-a putut-o îndoi....La prima ședință pe care Hansen a organizat-o la Breslau, sala era arhiplină de curioși. Cei mai mulți se așteptau la un spectacol senzațional, iar alții, bănuind că ar fi vorba de o înșelătorie, erau nerăbdători să asiste la discreditarea medicului.Cînd Hansen a intrat în scenă, în sală s-a așternut o tăcere încordată. A adresat publicului cîteva cuvinte în care a vorbit despre marile posibilități ale „magnetismului personal" și a spus că numai cine are o „forță magnetică" putea face ceea ce dorea el tocmai să demonstreze. Apoi invită pe scenă cîțiva inși din sală, gata 

să experimenteze pe pielea lor acțiunea pe care o exercită influența „magnetică personală".Hansen le ceru să privească fix un punct luminos — un obiect -mic, strălucitor, pe care-1 ținea sus, deasupra capului. Apoi se apropie de subiecți și schiță, fără să le atingă, însă, fața, cîteva mișcări ce se voiau mîngîietoare, după care le închise pleoapele.— Acum n-o să mai puteți deschide singuri ochii, n-o să mai puteți mișca mîinile, n-o să vă mai puteți ridica de pe scaune — rosti Hansen grav, poruncitor.Spectatorii priveau încordați cele ce se petreceau pe scenă ; unii clătinată, însă, neîncrezător' din cap, iar alții chiar zîm- biră ironic.La un moment dat, Hansen se adresă unui mediu adormit și-i porunci :— Deschide ochii — după care îl luă de mînă ; mediul îl urmă supus. Făcură astfel împreună cîțiva pași, apoi Hansen se întoarse cu fața spre mediu și schiță gestul legănatului unui copil. „Magnetizatul" repetă gestul ca un automat.— Ai încălecat pe un cal focos, iute ca vîntul — rosti apoi Hansen, apropiindu-se de un alt mediu și întorcîndu-1 cu fața spre speteaza scaunului. — Fii mai îndrăzneț ! Grăbește-te ! Poți să cîștigi premiul cel mare.Mediul apucă strîns frîul imaginar și începu să sară pe scaun, mișeîndu-și picioarele de parcă ar fi dat pinteni unui cal.în sfîrșit, întoreîndu-se spre al treilea mediu și întinzîndu-i un cartof crud, Hansen îi spuse : — Uite o pară zemoasă, parfumată. Miroase-o ! Simți ce parfum are ? Dar să vezi ce gustoasă e ! Ia mușcă puțin !

Hipnotizatul luă docil cartoful și începu să muște cu poftă din el...
Ipoteza lui Heidenhein— Accept cu cea mai mare plăcere să-ți fiu mediu pentru experiențe — răspunse August, student în anul întîi la facultatea de medicină, la propunerea fratelui său mai mare.Profesorul de fiziologie Rudolf Heidenhein își pusese în gînd să folosească exact metodele lui Hansen, dar fără a fi cu orice preț teatral, artificial. în loc de o piatră prețioasă strălucitoare, lucrată într-o montură neagră, utiliză un năsturaș de sticlă. August privi atent cîteva minute obiectul, în timp ce fratele îl mîngîie ușor cu mîna pe obraz și, pe nesimțite, încremeni în această poziție. După cîteva clipe și pleoapele, grele ca plumbul, i se închiseră încet. Cînd Heidenhein îi ceru să miște o mînă sau un picior, el se execută, dar nu imediat, lăsînd impresia că i-ar fi greu s-o facă. Cînd fratele mai mare îi strînse puternic degetele, August nu se clinti. Cind strînsoarea se înteți, însă, August, fără a se trezi, încercă să tragă mîna. Apoi, cînd Heidenhein îi suflă în față, tînărul își reveni.

— îți amintești prin ce stări ai trecut, August ? — îl întrebă fratele.— Da. La început am ațipit puțin. Apoi, la cererea ta, am încercat să mișc mîinile și picioarele, dar n-aș fi vrut s-o fac, îmi era greu. Apoi am simțit că îmi strîngi degetele.Heidenhein își împărtăși planurile sale colegilor de la catedra de fiziologie. îi trebuiau cîțiva voluntari, oameni în care să aibă o totală încredere. Căci pentru moment nu avea dovezi obiective care să ateste existența hipnozei.Chiar prima experiență dădu rezultate excelente. Studentul Valentin se dovedi a fi un mediu foarte bun. Căzu într-un somn hipnotic profund. Heidenhein îi verifică posibilitatea de a executa mișcări imitative. îi așeză mîinile în așa fel îneît să apuce cu ele scaunul pe care ședea, apoi se opri în fața Iui Valentin cu spatele încovoiat și merse încet, încet înapoi. Valentin, și el încovoiat, îl urmă, fără să lase însă scaunul din mînă. în sfîrșit, Heidenhein îi verifică sensibilitatea la dureri fizice. Fața lui Valentin rămase impasibilă cînd profesorul îi înfipse un ac în mînă.Cînd se trezi, tînărul afirmă că nu simțise nimic, că nu-și amintea nimic. Văzînd acul înfipt în mînă îl privi întrebător pe profesor. Dar cînd i se scoase acul se schimbă la față, ceea ce îl făcu pe Heidenhein să observe glumind: „Credeam că Valentin nu se teme în general de durere, că e un stoic. Dar constat că m-am înșelat. Trebuie să consemnăm deci în procesul verbal că în cursul experienței s-a observat o scădere a sensibilității la durere la o persoană care, în mod normal, cînd e trează, reacționează puternic la dureri fizice". Valentin încercă să protesteze, dar 

apoi se alătură și el hohotelor de rîs ale colegilor.La 19 ianuarie 1880, adică la numai două săptămîni după prima experiență făcută de Hansen la Breslau, Heidenhein ținu prima conferință despre hipnoză.
Multe enigme se rezolvăPrezumții, supoziții, ipoteze... acesta a fost drumul străbătut de studiul hipnozei. La un moment dat, însă, în istoria acesteia s-a produs o cotitură importantă, hotărî toare.„...Teoria geocentrică a fost spulberată numai în momentul cînd Copernic s-a imaginat pe el în afara Pămîntului ; numai atunci a apărut posibilitatea de a cerceta obiectiv mișcarea Pămîntului și a ador planete..." — a declarat, în 1894, fiziolșCul rus Vasili Iakovlevici Danilevski. VSavantul care a izbutit să privească, pentru prima oară, detașat, din afară, fenomenele psihice a fost Ivan Petrovici Pavlov. Metoda obiectivă de studiere a proceselor care se petrec în sistemul nervos central — procese care stau la temelia fenomenelor psihice — și anume metoda reflexelor condiționate a devenit cheia pentru explicarea celor mai mari secrete ale psihicului, printre care și enigmele hipnozei.Pavlov și urmașii lui au dovedit în mod incontestabil, prin experiențe precise și clare, că hipnoza nu este decît un somn incomplet, parțial. în timpul somnului o- bișnuit, creierul se află într-o stare de inhibiție, adică de repaus, de odihnă a celulelor nervoase care-1 compun. In timpul somnului hipnotic, însă, unele puncte din masa celulelor inhibate ale creierului ră- mîn treze sau, cum le-a spus Pavlov, ră- mîn de „strajă", „de serviciu". Ele răspund numai Ia anumite zgomote, la anumite sunete. Astfel e clasic exeir^ piui cu somnul parțial al mamei care a- doarme lîngă patul copilului. Obosită, ea, nu aude uneori nici un zgomot, nici chiar sunete puternice, dar e deajuns ca pruncul să se miște, să gungurească și mama se trezește numaidecît. în felul acesta, se pare că mama reacționează în timpul somnului numai la sunetele emise de copil.Punctele de serviciu din creierul omului hipnotizat explică faptul că acesta, fără să perceapă nici un fel de alte zgomote, chiar foarte puternice, din mediul înconjurător, aude clar vocea hipnotizatorului.Experiențele făcute au rezolvat și alte _ enigme ale hipnozei. Se știa, bunăoară, V de mult timp că dacă unei persoane, cufundate într-un somn hipnotic profund, i se dă un medicament amar, să spunem chinină, dar i se sugerează că ar fi zahăr, subiectul nu simte un gust amar in gură, ci i se pare că mănîncă, într-adevăr, zahăr. Sugerînd de asemenea unui ins hipnotizat, care se află într-o cameră caldă, că îi e foarte frig, el poate fi făcut să tremure, să i se îngusteze vasele de sînge din epidermă, etc. S-a constatat că aceste fenomene sint determinate de particularitățile activității depuse de creier cînd el se află într-o stare intermediară între veghe și somn. Iar hipnoza este tocmai această stare intermediară. De obicei, creierul omului a- flat în stare de veghe răspunde la excitanți cu o intensitate egală cu forța acestora, în starea de hipnoză, însă, lucrurile se schimbă radical : celulele inhibate ale creierului răspund la fel, indiferent de inten- sitatea excitanților, iar uneori la excitațiile puternice răspund mai slab și invers.în stare obișnuită, de veghe, obiectele reale provoacă omului o reacție mult mai puternică decît cuvintele. Oricine știe că nu e același lucru, de pildă, să mănînci o pară zemoasă sau numai să vorbești despre ea. Dar situația se schimbă radical cînd cuvintele sînt adresate unei persoane în stare de hipnoză. De aceea, cind primește un praf de chinină sau un cartof crud, hipnotizatul încearcă numai senzația care i se sugerează de către hipnotizator fără să reacționeze de fel la gustul pe care-1 are produsul ce i-a fost vîrît în realitate în gură.

M. Rojnova, V. Rojnov

(Va urma)



CINEMA

Trei negații 

în cariera lui

Iuri Nikulin

Cariera artistică a foarte popularului Iuri Nikulin a început cu o negație. Născut într-o familie de artiști de circ, el a nutrit de mic dorința de a se face actor. Dar cînd a terminat școala, a izbucnit războiul și Nikulin a schimbat uniforma școlară cu cea militară, pe care a purtat-o șase ani. Primul „nu" i l-a spus, deci, războiul.Cînd a revenit la Moscova, a încercat să dea examen la Institutul unional de cinematografie. Dar comisia l-a găsit nepotrivit pentru film și i-a spus al doilea „nu". Al treilea l-a auzit la Școala de teatru „Șcepkin".Atîtea negații l-ar fi putut descuraja. Dar Nikulin nu s-a dat bătut. în același an 1946 a îmbrățișat cariera părintească, înscriindu-se la școala de circ. în scurt timp a devenit un clovn celebru, „clovnul trist", o puternică și originală personalitate în arena circului sovietic.Din prodigioasa lui carieră de clovn se detașează mai cu seamă un moment: „Ghimpi și trandafiri", o patomimă prezentată în 1961, povestea comică și tristă a unui tînăr care și-a vîndut unei speculante ultima pereche de pantaloni ca să cumpere iubitei cîțiva trandafiri. Eroul lui Nikulin avea ceva luminos, don- quijotesc. Dramatismul artistului a conferit personajului o absolută veridicitate și i-a silit pe spectatori să vadă și să înțeleagă dincolo de reacția primă și firească — rîsul.în arenă a fost remarcat de cineaști. Primele lui roluri pe ecran s-au împletit cu pantomimele de la circ. La început Nikulin i-a înveselit și pe spectatorii din sălile de cinema. Comicul pirotehnicianului pasionat din „Fata cu ghitara" era irezistibil. Ca și naivitatea soțului terorizat din „Ștrengarii", care nu știa cum să-și ascundă banii de ochii atotvăzători ai soției despotice.Dar în 1961 Nikulin a jucat „Ghimpi și trandafiri" și exact peste un^an (și la șaisprezece ani după cele două „nu“-uri categorice din 1946) l-a creat pe Kuzma Iordanov în filmul lui Kulidjanov, „Cînd copacii erau mari", dovedindu-se un actor profund dramatic. Creația lui din a- cest film a fost salutată ca o descoperire, ca o revelație artistică.„Cîinele Bărbos", „Aport, Muhtar !“_ i-au dat noi posibilități de afirmare. Regizorii îl solicită acum foarte des, dar Nikulin își aîege rolurile cu extremă exigență și âceastă riguroasă selectare constituie o garanție de reușită.
Istoria unui film

Intr-un fel se poate spune că filmul 
„Femeile" s-a născut întîmplător.

Acum trei ani, Pavel Liubimov, student 
la facultatea de regie a Institutului unional 
de cinematografie din Moscova, s-a depla
sat la Itlar, lingă Iaroslavl, împreună cu 
6chipa care turna filmul „Sfîrșitul lumii", 
după o povestire de E. Grin. Grin era 
scriitorul favorit al studentului, care visa 
să-și facă debutul regizoral cu o ecrani
zare a nuvelei „Aleargă pe valuri".

La Itlar, Pavel Liubimov a stat în gazdă 
Ța Dunia Biletova, o colhoznică cu un des
tin dramatic, ca al atîtor femei rămase 
văduve în timpul războiului, cu toate greu
tățile vieții din acei ani prăvăliți pe umerii 
țor. în clipele de răgaz, studentul asculta 
cjij nesaț amintirile depănate cu o rară artă 
de mătușa Dunia, amintiri luminoase sau 
triste, ca viața ei.
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Mătușa Dunia s-a măritat din dragoste 
cu un băiat pe care familia ei nu l-a vrut. 
Dar toate încercările de a-i despărți au 
rămas zadarnice. I-a despărțit, însă, mai 
tîrziu războiul. Tinărul bărbat a plecat pe 
front, chiar din primele zile. Tușa Dunia 
l-a petrecut la debarcader, pierzîndu-se în 
mulțimea femeilor cu fețe plînse. Peste 
cîtva timp a primit vestea morții lui. Și a 
rămas singură cu patru copii, să-i crească 
în anii grei, de lipsuri și suferințe. A rezis
tat cu acea nemaipomenită rezistență 
populară — în primul rînd sufletească — 
i-a făcut oameni și a rămas ea însăși un 
om cu un suflet de o puritate de cristal, pe 
care mizeria și suferința l-au lăsat neatins.

în vara aceea Pavel Liubimov l-a trădat 
pe Grin („Nu definitiv, nu !“) și a început 
să viseze la un film care să se petreacă în 
peisajul acela vast și poetic și să aibă în 
centru un destin greu de femeie, ca acela 
al mătușii Dunia.

Intr-o zi, a citit povestirea Irinei Velem- 
bovskaia, „Femeile" și ideea filmului a în
ceput să prindă viață. Liubimov a apelat 
la scenaristul Budemir Metalnikov, căruia 
i-a povestit tot ce știa despre mătușa 
Dunia. Și scenariul începe chiar așa : „Pe 
întreg ecranul — un bărbat și o femeie se 
îmbrățișează în tăcere. Fața ei este plînsă, 
mîinile s-au încleștat pe trupul iubit. Ochii 
lui sînt plini de suferință. în jurul lor for
fotesc oameni. Un glas bărbătesc domină o 
clipă zgomotul general. Cuvintele nu se 
disting clar, dar soldații le înțeleg și încep 
să fugă pe malul abrupt, spre rîu. Femeile 
ii urmează și se îngrămădesc chiar lingă 
apă. Tot malul e plin de femei".

Filmările au loc, bine înțeles, la Itlar. 
Mătușa Dunia Biletova va apărea în film 
nu numai indirect, cu biografia-i zbuciu
mată, ci și nemijlocit. Scenaristul și regizo
rul i-au rezervat o scenă specială. Figu
rația este alcătuită numai din populația 
Itlarului.

Rolurile principale au fost încredințate 
unor actrițe cunoscute : Nadcjda Fedosova, 
Nina Sazonova, Inna Makarova, Galia 
Iațkina.

O tînără speranță : Katia Gradova, stu
dentă la Școala de teatru de pe lîngă 

M.H.A.T.

TEATRU

Trio de maeștri 

pentru DostoevskiRegizorul Andre Barsacq, directorul teatrului „Atelier" din Paris, și-a realizat în cursul acestei stagiuni o veche intenție. El a pus în scenă o versiune dramatizată a cunoscutului roman „Idiotul" de Dostoevski.Două tendințe caracter!stice pentru viața culturală franceză au concurat la apariția acestui spectacol în repertoriul teatral parizian. în primul rînd, o atracție evidentă pentru creația lui Dostoevski, care se numără printre scriitorii favoriți ai francezilor. După cum știm, acum cîțiva ani s-au turnat două filme după opere ale prozatorului rus, „Idiotul" și „Jucătorul", și 

în ambele rolul principal a fost interpretat' de^regretatul Gerard Philipe. în al doilea rînd, interesul susținut pentru dramaturgia rusă, pe care-1 manifestă mulți oameni de teatru francezi și în. spelă Andre Barsacq. Spectacolele cu „Ploșnița" de Maiakovski și „O lună la țară" de Turghe- nev, a căror regie o semnase Barsacq, au fost foarte apreciate la vremea lor. Acum, Andre Barsacq intenționează să monteze „Trei surori" în care, așa cum am mai anunțat, vor juca cele patru surori Polia- kov-Baidarov, cunoscute sub numele de Marina. Vlady, Odile Versois, Olga Ken, Helene Vallier.Versiunea scenică a „Idiotului", care aparține lui Barsacq, este unanim elogiată de critică pentru respectul față de creația dostoevskiană și pătrunderea naturii ei artistice particulare. Totodată, însă, se subliniază că spectacolul are o valoare de sine stătătoare, ceea ce-1 face perfect accesibil și celor care nu cunosc romanul.
„Evident — scrie criticul Georges Leon în l’Humanite"—„Idiotul" de pe scena tea

trului „Atelier" nu reproduce întregul ro
man. Și nici n-ar putea să’ o facă. Dar epi
soadele și personajele au fost alese în așa 
fel îneît avem de-a face cu o piesă, nu cu 
o schemă. Andre Barsacq nu s-a înșelat. 
După cum nu s-a înșelat nici cînd a dis
tribuit rolurile. A reunit un trio de maeștri 
cu Philippe Avron (prințul Mîșkin), Charles 
Denner (Rogojin) și Catherine Sellers (Nas- 
tasia Filippovna)".Philippe Avron, cunoscut pînă acum publicului francez din roluri episodice la T.N.P. și din filme, a fost considerat unanim, după premiera „Idiotului", revelația stagiunii. Decorurile sînt semnate de pictorul Jacques Dupont și se remarcă, după părerea lui Georges Leon, prin frumusețea plastică și puterea tor sugestivă.

ANTIMUZICĂ

Reportaj

de la mi „anticoncert“Teatrul municipal din Sao Paulo n-a mai văzut niciodată ceva asemănător. Concertul a început cu un prolog original — un disc pe care fuseseră imprimate tunete asurzitoare. Rostul discului era să introducă publicul în atmosferă. După aceea, timp de două ore, sala a aplaudat, a urlat, a strigat bis și a înjurat. La parter, în loji și balcoane s-au iscat mici încăierări.Pe scenă, peste artiști s-a revărsat o ploaie de ghemotoace de hîrtie și alte obiecte asemănătoare. Dar artiștii, imperturbabili și eleganți, au rămas pe poziție pînă la capăt.Așa a început unul dintre concertele care au avut loc la Sao Paulo în cadrul celui de-al XXX-Iea festival al muzicii de avangardă. Concertul cu pricina a fost consacrat „Muzicii dependente de împrejurări", desfășurîndu-se chiar sub inițialele respective, misterioase ca un cifru: „M.D.I.".Dar să ne întoarcem la concert. După stabilirea „contactului" între sală și public, a urmat un solo la pian. Numai că sunetele acestui frumos instrument erau de nerecunoscut: înfundate, fără rezonanță. Prezentatorul n-a întîrziat să dea explicația: corzile fuseseră unse cu cauciuc sintetic lichid, care se solidificase treptat.Apoi și-a făcut apariția artistul Pedrinho Matar, întîmpinat cu ovații de partea de sală ocupată de cunoscătorii și adepții înfocați ai „M.D.I.". Pedrinho era înarmat cu un metronom pe care l-a pus pe pian. (Metronomul n-a jucat nici un rol în restul numărului, și care a fost rostul lui, nu se știe; simbolistica protagoniștilor e prea ascunsă!). Apoi Matar a dispărut în culise, de unde a revenit cu un ceas deșteptător. L-a potrivit, l-a învîrtit conștiincios și... s-a culcat pe pian, punîn- du-se îndată pe sforăit. Dar deșteptătorul nemilos i-a întrerupt brutal somnul, peste cîteva minute. Totuși, Pedrinho s-a sculat cu aerul unui om care s-a odihnit 

bine, s-a întins cu deliciu și a părăsit scena.Numărul următor, „Blirium C-9", op al compozitorului brazilian Gilberto Mendes, merită o descriere amănunțită. Normal ar fi să încep prin a explica ce înseamnă acest titlu sofisticat. Nu o fac, însă, fiindcă nu știu. Poate că autorului i-a plăcut fiindcă sună a formulă științifică. De exemplu, ca „Stronțiu-90“. Dar nu-i decît o simplă presupunere.în ce constă numărul? Același Pedrinho, secundat de Paulo Erculano și Ernesto de Luca, au improvizat — primul la pian, al doilea la clavecin și al treilea la baterie, amestecînd la grămadă ritmuri de jazz, de lucrări clasice, de samba, de tango. Pentru a-1 ajuta pe cititor să înțeleagă mai bine ce s-a petrecut, am să precizez că Erculano lovea clapele clavecinului cu coatele, genunchii și capul.N-am să insist asupra celorlalte numere și am să trec direct la partea finală, care s-a intitulat „Antimuzică". De dragul dreptății trebuie să recunosc că acest credo artistic a fost respectat cu sfințenie.Pe scenă a apărut conducătorul grupului de slujitori ai „M.D.I.", Diego Pacheca, înconjurat de restul colectivului. Pacheca și-a încrucișat brațele pe piept și la acest semnal artiștii s-au răspîndit pe scenă, în- cepînd fiecare să facă ce-1 taie capul. Doi au pornit să se dueleze eu arcușurile; două s-au angajat într-o partidă de tenis, folosind în locul rachetelor viorile și în locul mingilor ghemotoacele de hîrtie aruncate cu dărnicie din sală; pe contrabas, transformat în masă de biliard, cîțiva s-au antrenat în acest joc de cafenea; iar pe clavecin cineva făcea pasiențe.Cum a reacționat sala? Am să spun numai că artiștii nu s-au încumetat să părăsească teatrul decît tîrziu, după ce publi1 cui s-a potolit, dar și atunci însoțiți de cîțiva reprezentanți ai forței publice.
P. Deruighin

TEATRU DE PĂPUȘI

Spectacol neobișnuitNu este vorba de celebrul spectacol al 
lui Serghei Obrazțov. Concertul neobișnuit 
la care ne referim e opera unui păpușar 
neprofesionist, Anatoli Pihtin. Păpușile

Dansatoare orientalăsînt pentru el doar un „hobby“. Altminteri 
Pihtin e funcționar la Baku, unde locuieș
te de mulți ani. Artiștii lui Pihtin cîntă 
romanțe acompaniindu-se singuri la ghi
tară, dansează, fac acrobații. în momen 
tul de față Anatoli Pihtin lucrează la 
constituirea unei orchestre de jaz. Evi
dent, din păpuși.



COMUNICAȚII SPAȚIALE
perspectivă infinit mai apropiată decît putea să pară încă acum cîțiva ani, nu se va putea totuși realiza decît după bizuirea unor dificultăți ce nu sînt de fel simple. AVâVf *

siita aventură a slajiei „Luna-9"

Ce va n a ?

uă să rețină

Excepționala reușită care lunizarea lină a stației „L î cercv aliiate din întreaga lume, i-esc se întreabă acum : — are va fi pasul următor? Evident, nu e vorba de î: prin ghicit un viitor nța

! a însemnat una-9“ conti- rilor de spe- care în mod Ce va urma ? ticercări de a mai apropiat mosticuri ha- oricînd infirmate. Dar, pe baza etapelor străbătute pină acum, savanții sovietici și occidentali converg în a sugera următorii pași pe care va trebui să-i parcurgă neapărat omul spre, a pune în sfîrșit piciorul pe satelitul nostru natural, eveniment care

— pentru motive asupra cărora nici nu mai e nevoie să stăruim — va marca un moment de cotitură în istoria atît de spectaculoasă a lui Homo Sapiens.Etapele parcurse pînă la „Luna-9“ sînt, în bună măsură, cunoscute, dar pentru a sesiza mai bine formidabilul pas înainte pe care îl semnifică reușita ultimei stații automate sovietice se impune totuși ’ o scurtă recapitulare.Prima fază a asaltului asupra Lunei a avut loc la 2 ianuarie 1959 ; în ziua aceea, prin intermediul unei rachete purtătoare capabile de a dezvolta o forță de propulsie de circa 300 de tone (adică cu peste 100 de tone mai mare decît a rachetei Titan II care a plasat pe orbită capsulele americane „Gemini") a fost trimis spre Selene primul „Lunnik" care, după o călătorie de 34 ore în spațiu, a trecut la 5 000 km de Lună, pentru â se stabili pe o orbită circumsolară. încercarea a fost socotită, pe djept cuvînț, un remarcabil succes, întrucît e, deajUns să ne gîndim că Luna constituie o țintă mobilă care se mișcă cu viteza de un kilometru pe secundă sau. 3 600 kilometri pe oră și că o variație de numai 0,1 kilometri pe secundă a unei astronave poate modifica durata traseului Pămînt-Luna cu cîteva ore.A doua etapă a asaltului asupra Lunei a fost încredințată lui „Lunnik-2“, care „a lovit ținta" la 12 septembrie același an, dar s-a șfărîmat pe solul selenar după un zbor de 35 de ore. Atît primul, cît și cel de-al doilea „Lunnik" erau, de fapt, ultima treap- (ă a rachetei purtătoare, care conținea circa 400 de kilograme de sarcină utilă (instrumente și aparatură științifică, posturi de radioemisie^ și recepție etc.). „Lunnik-3“, lansat după numai 27 de zile, s-a deosebit, însă, fundamental de predecesorii săi și era, de altfel, și destinat unor misiuni deosebite. Independent de ultima treaptă a rachetei purtătoare și avînd o greutate de 435 de kilograme, el a fost lansat cu 
o viteză inițială mai mică decît cei doi înaintași ai săi, dar cu o precizie net superioară și a atins Luna după 60 ore de zbor. Rezultatele dobîndite au fost, se știe, și de astădată senzaționale; „Lun- nik-3" a izbutit să transmită pe Pămînt singurele fotograme cunoscute pînă acum ale feței necunoscute a Lunei. Succesul a stîrnit pretutindeni o apreciere fără rezerve întrucît demonstra că știința ajunsese să poată transmite imagini chiar la distanțe cosmice, de peste 300 000 de kilometri.Apoi, în cursul anilor care au urmat, specialiștii sovietici s-au angajat în noi și laborioase pregătiri. Au pus mai întîi la 

punct o nouă tehnică de lansare a sondelor spațiale, constînd din a plasa, pe orbite cu grijă alese, mari sateliți artificiali înzestrați cu sisteme extrem de precise de orientare și cu o rampă de lansare. Pe această rampă se afla o rachetă cu o singură treaptă care avea în vîrful ei sonda spațială. Sistemul este foarte complex dar îngăduie în schimb, în a doua fază, un substanțial spor de precizie. El a fost utilizat ulterior atît cu prilejul lansărilor de rachete spre Lună, cît și spre Venus. ..Lunnik-4“ și-a luat zborul de la bordul unui satelit-bază cu o greutate de circa zece tone la 2 aprilie 1963. Stația cosmică avea o greutate de circa o tonă 

jumătate, care este și greutatea tuturor „lunnicilor" lansați de atunci și pînă a- cum. „Lunnik-4“ a inițiat astfel o lungă și dificilă fază a asaltului pentru aselenizarea lină care — după încercările făcute cu sondele lunare mereu mai perfecționate 5, 6, 7 și 8 — și-a găsit acum o strălucită încununare a biruinței lui „Lun- nik-9“.După cîte afirmă specialiștii, „Lunnik-9" pare a constitui prima stație automată dintr-o nouă serie. Ea a dovedit că dispozitivele prevăzute pentru aselenizarea lină funcționează acum ireproșabil, că solul lunar e compact ((în orice caz pe porțiuni importante) și că aparatura cu care e înzestrată permite trimiterea pe Pămînt a unor fotograme de o uluitoare claritate, alături de alte date științifice de o însemnătate egală sau aproape egală. Pentru a pregăti, însă, în optime condițiuni saltul omului spre Lună, adică trimiterea unui cosmonaut, trebuie totuși adunată o documentare foarte completă asupra condițiilor fizice ale solului selenar (temperatura, intensitatea și natura radiației solare, frecvența căderilor de meteoriți etc.). Iar spre a aduna această documentare, înainte de a se trimite pe Lună cosmonauți se vor expedia desigur mai întîi numeroase laboratoare cu misiunea de a culege maximum de date posibile.Așa îneît, fără a avea prezumția de a face previziuni, putem afirma că însăși logica lucrurilor ne arată că zborul omului în Lună va fi precedat de o perioadă de tatonări. O seamă de savanți cred că în anii imediat următori vor fi lansate astfel noi tipuri de cosmonave pe orbite tot mai alungite, în așa fel ca să înconjoare Luna — cum a făcut „Lunnik-3“ — și să se întoarcă pe Pămînt. După care, pasul succesiv îl va putea constitui trimiterea uneia sau mai multor cosmonave care, ajunse în zona lunară, își vor putea regla singure traiectoria și viteza pentru a se stabili pe o orbită circumlunară și apoi, desprinzîndu-se de aceasta după un timp, să se înapoieze pe planeta noastră. Evident, acest tip de lansări va fi legat de multe dificultăți și va cere un mare grad de manevrabilitate și o autonomie cvasi-completă a cosmonavelor.In sfîrșit, se crede că ultimul pas înainte de alunizarea omului va fi acela al lansării pe o orbită circumlunară a unei mari cosmonave avînd Ia bordul ei o astronavă mai mică, în stare să se desprindă și să alunizeze, după care să se întoarcă la astronava-mamă.Sînt tot atîtea motive care ne pot îndreptăți să credem că o călătorie tur- retur Lună-Pămînt, deși a devenit o

PSIHOLOGIE

Ferestrele sufletului

Se spunea de mult că negustorii de ja
duri chinezești își dădeau seama ce obiec
te interesau un cumpărător și chiar pînă 
la ce preț era acesta dispus să meargă, 
în ciuda protestelor sale verbale, studiin- 
du-i ochii.

Se mai știa că dimensiunile pupilei va
riază o dată cu intensitatea luminii : ele 
se dilată în întuneric și se contractă cînd 
încăperea este din nou luminată — re
flex comandat de sistemul nervos para- 
simpatic. Unii oameni de știință conside
rau că pupila este influențată și de emoții 
foarte puternice, de data aceasta prin in
termediul sistemului nervos simpatie. O 
serie de experiențe făcute în ultimii ani 
au demonstrat că pupilele noastre sînt ex
trem de sensibile nu numai la emoții sau 
sentimente, ci și la tot ce ne trezește in
teresul și chiar la forme foarte compli
cate de activitate mintală.

Aparatul și metoda folosite în acest 
scop sînt foarte simple. Subiectul privește 
într-un fel de cameră obscură ; peretele 
din fața lui este un ecran pe care se pro
iectează imagini dinafară. Din stînga se 
îndreaptă spre ochii subiectului o lampă 
cu lumină infraroșie. O oglindă așezată în 
mijlocul camerei obscure, dar în așa fel 
îneît să nu acopere nimic din ecran, re
flectă către dreapta imaginea ochilor su
biectului, pentru ca aceasta să poată fi 
filmată de un aparat tot cu raze infraroșii. 
In felul acesta toate variațiile pupilelor 
sînt înregistrate cu precizie pe măsură ce 
imaginile sînt proiectate pe ecran. Pentru 
a se evita reflexul pupilar datorită Va
riațiilor de intensitate luminoasă, fiecare 
imagine este precedată de o imagine „de 
control" cu aceeași luminozitate, care face 
ca ochiul să se acomodeze. Imaginile se 
succed Ia 10 secunde iar aparatul face 
două fotografii pe secundă, așa îneît ur
mărirea este foarte strictă.

Rezultatele au fost semnificative chiar 
de la prima experiență : fotografii de copii 
sau de mame cu copii au provocat o di
latare marcată a pupilelor la femei și au 
lăsat indiferenți pe bărbați, care au fost 
în schimb impresionați de fotografiile u- 
nor stele de cinema (evident de sex fe
minin !)

Reacții mai puțin așteptate sau mai bi
zare au complicat totuși problema inter
pretării. De pildă, imaginile unor rechini

Cînd imaginea e agreabilă...

au provocat Ia femei o micșorare și la 
bărbați o mărire a pupilelor. Imaginile 
foarte „șocante" reprezintă de asemenea o 
categorie aparte. Astfel, cadavrele răspîn- 
dite pe un cîmp de luptă reduc conside
rabil pupilele Ia unii oameni iar la alții 
le măresc. Dacă însă aceeași imagine este 
prezentată ultimilor de repetate ori, reac
ția lor se negativează. Explicația acestei 
anomalii ar rezida în mascarea inițială a 
reacției normale de către șocul emoțional 
dat de imagine.

Nu încape îndoială că, interpretate co
rect, asemenea reacții pot da indicații a- 
supra personalității unui om și chiar a- 
supra eventualului său comportament în- 
tr-o anumită situație.

Fenomenul este cu atît mai interesant 
cu cît nu este declanșat numai de exci
tații vizuale. Dimensiunea pupilelor va
riază și cu gustul alimentelor, cu sunetele 
și mirosurile, ceea ce dovedește că reac
ția este legată de toți centrii senzitivi ai 
creierului.

Rămînea să se caute eventuale relații 
cu procesele mintale mai complicate. Ipo
teza nu era absurdă, căci anatomic ochiul

nu este oare „o prelungire a creierului" ? 
S-au luat deci oameni cu grade de cul
tură diferite și Ii s-a dat să rezolve în 
minte probleme mai mult sau mai puțin 
grele. De fiecare dată curba răspunsuri
lor a avut aceeași formă. Pupilele înce
peau să se dilate de cum se punea pro
blema, atingînd mărimea maximă în mo- 
mentul găsirii soluției, după care reve
neau la diametrul inițial. Dacă experi
mentatorul cerea subiectului să nu anunțe 
rezultatul, pupilele se micșorau puțin după 
aflarea acestuia, dar rămîneau neobișnuit 
de mari pînă cînd subiectul avea voie să 
comunice răspunsul. Diferențele indivi
duale s-au manifestat în amplitudinea 
curbelor, dilatația pupilelor fiind cu atît^r 
mai importantă cu cît problema era mai » 
grea sau subiectul întîmpina mai multe * 
dificultăți în rezolvarea ei.

Se vede deci că pupilele sînt cu ade
vărat acele „ferestre ale sufletului" cîn- 
tate de poeți în Renaștere. Deschise spre 
creier, ele dau la iveală cu o precizie 
nebănuită unele din mecanismele sale. U- 
neori pot fi chiar indiscrete dezvăluind 
reacții pe care omul nu le mărturisește.

DIFUZAREA 
CUNOȘTINȚELOR

Clubul tinerilor savanți
MBSBBBS ■MMHM

■ Creat recent din inițiativa unor I 
I tineri cercetători ai Academiei de | 
? Științe a U.R.S.S., ai Academiei de | 

® Medicină și a Comitetului Centra! I Ej al Comsomolului, la Moscova a fost H
8 înființat un Club al tinerilor sa- I 
S vanți pus sub conducerea cunoscu- I 
g tutui om de știință sovietic N. Du- I 
| binin, membru corespondent al A- I 

Ei cademiei de Științe.
După cum ne informează „Kom- H 

| somolskaia Pravda", clubul, care I 
£ funcționează la Institutul de biofi- | 
| zică al Academiei de Științe, are ■ 
| mai multe secțiuni: biologie, medi- n 
I cină, agronomie, fizică, matematică I I etc. și membri din cele mai diverse H 

ramuri de activitate științifică, în- 
cepînd de la criminologie și termi- 

h nind cu cosmogonia.
Dar ce își propune Clubul tineri

lor savanți ? In primul rînd să pre
zinte publicului, într-o manieră ac
cesibilă, marile realizări ale științei 
contemporane și problemele de Vii
tor la a căror rezolvare lucrează 
astăzi savanții. In al doilea rind, ti
nerii savanți membri ai clubului 
desfășoară o intensă activitate în 
vederea familiarizării cadrelor din 
învățămîntul mediu cu ultimele cu
ceriri ale științei, care n-au fost 
incluse încă în programele și ma
nualele școlare. în fine, ei se ocu
pă cu informarea oamenilor muncii 
asupra aplicării celor mai noi și 
mai înaintate procedee științifice și tehnice, în vederea obținerii de

. rezultate optime în economie.
După cum se vede, activitatea ti

nerilor savanți este multilaterală. 
Iar numerosul public care le audia- 
ză prelegerile, — care au loc la Mu
zeul Politehnic sau în întreprinderi 
— ori le pune în practică îndrumă
rile, denotă eficacitatea acestei noi 
forme de popularizare a științei.
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BIOLOGIE

ZOOLOGIE

Un secret al naturii:
orientarea balenelor

monii ieșiți din icre în Kamceatka, după ce își petrec trei-patru ani în ocean la cîteva mii de kilometri de locul de naștere, revin „acasă" pentru a-și depune icrele. Pentru a nu cita decît aceste două exemple.
S. KlumovCandidat în științe biologice

GEOFIZICA

ilioane de ani 

anabilză ?Pot fi readuse la villki or:;;inisin<'li' afla- te de mii sau mili-----inactivitate bioM gicăEste o întrebarăți are a făcut vîlvă în ultimii ani. De a tfel, din punct de vedere științific. ] ntrebarea cusur. CăCi^jMjț ite do a:erii dovedită capacita ele ființe moncrăstimp atît flMidelungat
tinabioză, Stare în care procesele biologice sînt reduse fofl nimum.Un interesant articol al academicianului A. Imșenețki aruncă acum lumină asu- aeestai euntre ' <

i explica anabioza, această sta- ă ? se întreabă savantul sovietic. Dispunem oare de procedee metodice ireproșabile pentru descoperirea „fosilelor vii" ?Știința cunoaște cazuri incontestabile cînd semințe de plante găsite în morminte vechi de mii de ani nu și-au pierdut capacitatea de germinare. Anumite bacterii, descoperite în pămîntul lipit de rădăcina plantelor păstrate în ierbare cu o vechime de 200 de ani, și-au demonstrat, de asemenea, viabilitatea. Așadar, subliniază A. Imșenețki, din considerente teoretice nu avem motive să negăm categoric posibilitatea descoperirii unor microorganisme fosile vii.în legăturii cu explicația anabiozei ființelor monocelulare, savantul afirmă că ipoteza încetinirii metabolismului nu constituie totuși un argument. Oricît de lente ar fi procesele metabolice, în cele din urmă organismul își epuizează rezervele, și încă într-un răstimp relativ scurt.Metodele de constatare a viabilității microorganismelor fosile au o însemnătate deosebită, deoarece trebuie să excludă cu desăvîrșire eventualitatea introducerii în mostrele studiate a unor microbi vii din mediul înconjurător. Sînt concludente, în această privință, cercetările întreprinse de Institutul de microbiologic al Academiei de Științe a U.R.S.S. asupra unor mostre de sare gemă extrasă la Solikamsk. Cercetătorilor de la susmenționatul institut li s-a semnalat un fenomen curios : microorganismele descoperite în mostrele de sare, în vîrstă de 250 de milioane de ani, trăiau ! în aparență, faptul era incontestabil. Dovada cea mai sigură a viabilității microorganismelor, capacitatea îor de a se înmulți (care se poate constata prin în- sămînțare pe medii nutritive) a fost verificată prin cîteva probe. Așadar, o descoperire senzațională ? Nu, căci alte probe, efectuate într-o cameră perfect sterilă, care excludea introducerea unor microbi din afară, au dovedit că microorganismele erau moarte și că cele luate drept fosile vii fuseseră, de fapt, „importate" din mediul înconjurător.Pînă în momentul de față, conchide academicianul A. Imșenețki, nimeni n-a reușit să demonstreze prezența de fosile, vii în roci, săruri, sol înghețat, meteoriți etc. O descoperire de acest fel ar fi, însă, de un imens interes teoretic și practic, una din cele mai de seamă realizări ale științei contemporane. Căci posibilitatea anabiozei, a menținerii unui licăr de viață în timpul unui somn vecin cu moartea, ar găsi în biologie, medicină, biochimie, geologie, aplicații greu de prevăzut.

ioane de ani în stare de aproape totală ?

Despre balene se pot spune, evident, multe lucruri.în primul rînd despre dimensiunile lor. Balenele sînt cele mai mari animale trăind pe Pămînt. Exemplarele obișnuite de balene cu mustăți — și vom stărui mai ales asupra acestui subordin — au 15—25 de metri lungime, iar cele foarte mari pot ajunge și pînă la 33 m. E adevărat că acum nu se mai întîlnesc asemenea gi- ganți.Cea mai mare balenă vînată vreodată a cîntărit 160 de tone. Pentru comparație, amintim că cei mai mari elefanți africani cîntăresc cel mult 4,5 tone. Deci, o balenă albastră mare cîntărește cît 35—40 de ele-

cu secreție internă se obțin hormoni, iar din ficat vitamine. Ficatul unei balene mijlocii cîntărește circa 450 kg și conține o cantitate egală de vitamina A cu 100 000 kilograme de unt de cea mai bună calitate.Cum descoperă, însă, balenele în imensitatea oceanului aglomerările de plancton ? Știm că aceste aglomerări sînt destul de rare. Ele apar în anumite anotimpuri și numai acolo unde există întrunite toate condițiile necesare.Balenele au vederea slabă și de aceea n-ar putea zări de departe aceste adevărate „prînzuri" plutitoare. Cu atît mai mult cu cît apa are o densitate de 800 de ori mai mare decît aerul, iar părtice-

ica

i

noua

ncipiul prospecțiunii seis- 
n provocarea unui mic eu- 

pămint artificial, cu alte cu- 
unei zguduiri locale a solului.vinte

Mișcarea inițială astfel obținută se pro
pagă în sol sub formă de unde numite 
elastice sau seismice, propagarea fiind 
condiționată de „arhitectura" diverselor 
formații geologice. Unele unde pătrunzând 
măi mult sau mai puțin adînc în struc
tura internă a pământului sînt refractate 
sau reflectate de zonele de contact care 
separă mediile geologice. Ele sînt captate 
de un sistem perfecționat de înregistrare 
care le înscrie, iar informația astfel ob
ținută indică prospcctorului ce au întîlnit 
undele în calea lor.

Aceasta ar fi metoda, devenită astăzi 
clasică. Din păcate, însă, dacă procedeele 
de detectare a undelor reflectate au atins 
un înalt grad de perfecțiune, metodele 
de producere a undelor au rămas în urmă, 
în majoritatea cazurilor este folosită tot 
vechea explodare a unei încărcături de 
dinamită plasată în fundul unei gropi de 
10—25 metri. Pentru perfecționarea meto
dei — și, prin urmare, micșorarea încăr
căturii a cărei explozie produce pagube 
așezărilor din preajmă și reducerea ero
rilor de înregistrare cauzate de vibrațiile 
parazite — specialiștii au preconizat mul
tiplicarea seismografelor și dispunerea lor 
în linie sau în ordine concentrică în jurul 
centrului exploziei. Rezultatele continuau, 
totuși, să fie nemulțumitoare, așa îneît 
geofizicienii au început să caute alte me
tode.

între altele, explozia dinamitei a fost 
înlocuită prin izbirea de pămînt a unei 
plăci de oțel de trei tone. Cu toate că 
trepidația obținută era inferioară celei 
produse prin explozia a mai multe kilo
grame de dinamită, s-a constatat că ran
damentul energiei elastice dezvoltate în 
subsol era mai bun și că, datorită mobi
lității sistemului (un camion special echi
pat), zona de prospecțiune putea fi consi
derabil lărgită. Apoi, cercetările au dat 
naștere unei alte tehnici, dintre cele mai 
promițătoare — vibroseismica.

Noul procedeu se bazează pe folosirea 
ca „producător de unde" a unui vibrator 
electromecanic a cărui greutate poate va
ria între 300 kg și 5 tone și care trans
mite subsolului, prin mijlocirea unui fel 
de tampon, vibrațiile care urmează să fie

nu e fără investiga pariată trebuielaorganismelor — fie 'celulare,— de a se menținetea microorganis-unin stare de
fanți sau cît 200 de tauri, o întreagă cireada.Un vînător de balene din veacul trecut, pe nume Lyndholm, a calculat mai în glumă, mai în serios că dintr-o balenă uriașă pe care avusese norocul s-o vîneze ar fi putut prepara cîte un biftec pentru fiecare locuitor al Sankt-Petersburgului, (cel puțin 600 000 porții) și în plus o gustare din limbă de balenă...Inima balenei cîntărește 600—700 kg. Ea pompează circa 8 000 de litri de sînge. Incit nu-i de mirare că specialiștii pot asculta de pe bordul navelor, cu ajutorul unor aparate speciale, cum bate în apă inima unei balene aflate prin apropiere.

Cu 150 de kilograme pe ziBalenele se hrănesc cu animale nevertebrate mici, ba chiar microscopice, mai ales crustacee, care alcătuiesc planctonul. Ele înoată cu gura deschisă în straturile de apă bogate în plancton și filtrează lichidul prin niște lamele dispuse ca țepii unei perii. Pentru a-și reface uriașa cantitate de energie cheltuită, balenele au în permanență o poftă de mîncare pe care le-ar putea-o invidia pînă și faimosul Gargantua. Autorul rîndurilor de față a calculat că o balenă primește la fiecare secundă 35—45 grame de hrană de fiecare kilogram din greutatea corpului ei. Ceea ce înseamnă că un exemplar de 100 de tone trebuie să-și procure la fiecare secundă 4,5 tone de plancton 1Dar planctonul din apele tropicale este sărac. De aceea, după ce au iernat în apele tropicale și subtropicale, în timpul verii ele pleacă să se hrănească din belșug în apele polare și subpolare unde planctonul este mai bogat în calorii. Consumînd acest plancton gras, balenele cresc foarte repede în greutate. S-a calculat că vara balenele se îngrașă în Antarctica cu cîte 150 kg pe zi. Iar „puii" cresc văzînd cu ochii. Și lucrul nu e de mirare dacă ne gîndim că primesc zilnic 200—300 litri de lapte foarte gras. Ceea ce face ca un pui de balenă să crească în 24 de ore cu 3 cm lungime și 80—100 kg în greutate.
Margarina... din raze solareFiecare balenă este o imensă fabrică, perfecționată și extrem de complexă de transformare a planctonului animal într-un strat gros de grăsime. Acest strat de grăsime constituie o mare atracție pentru om. Căci, se știe, balenele sînt astăzi folosite integral: grăsimea ca și carnea, oasele ca și organele interne. Din glandele

lele de minerale și planctonul vegetal și animal nu o fac mai transparente. Pînă și lumina se răspîndește în apă pe o distanță mult mai mică dccît în aer.Dar natura a înzestrat cetaceele cu un aparat extrem de perfecționat, un fel de radar. Balenele se folosesc de acest aparat nu numai pentru a se orienta în a- murgul sau bezna împărăției subacvatice, ci și pentru căutarea hranei. După ce a emis un semnal sonor și a recepționat unda reflectată, balena poate aprecia caracterul obstacolelor ce-i stau în cale. Ea stabilește cu precizie dacă acestea sînt stînci subacvatice, bancuri de pește sau cete de crustacee mici. Deși nu-i exclus ca balena să se mai servească și de miros.
Balenele conservatoareAutorul acestor rînduri a observat că în fiecare an balenele se deplasează în aceleași regiuni. Ele sosesc în locurile preferate exact atunci cînd în zona respectivă planctonul începe să se dezvolte vertiginos, de parcă ar ști dinainte încotro și cînd trebuie să pornească. Dar nu orice balene iau drumul acestor locuri „mănoase". Ci mereu aceleași animale care au mai fost în locurile respective cu un an, doi sau mai mulți ani înainte. De cele mai multe ori chiar urmași ai balenelor care s-au hrănit acolo ani de-a rîndul. Căci spiritul conservator al balenelor este realmente surprinzător.De obicei, balenele alcătuiesc cete nu prea mari care bat necontenit aceleași drumuri. Mai mult, fiecare animal sau pereche (mascul și femelă) ori grup din 3—4 animale (o familie) își împart regiunea respectivă în „zone de vînătoare" de unde își procură hrana în toată perioada.Uimitoarea capacitate de adaptare a balenelor la condițiile de mediu, la modificările de sezon sau anuale ale acestor condiții a apărut, se înțelege, treptat, în cursul evoluției animalelor și în legătură cu modificările de mediu ivite în decursul a multe milioane de ani.Dar cum se orientează balenele în o- cean ? Cum își găsesc drumul de întoarcere „acasă" din ținuturile îndepărtate unde au iernat? Cum își recunosc „parcela de vînătoare" ?Pînă în momentul de față nu a fost găsit încă un răspuns satisfăcător la această întrebare: care sînt principiile și mecanismele de orientare a balenelor? Și nu numai ale lor ? Căci știm că păsările migrează iarna în Africa sau Italia și se întorc la vechile lor cuiburi. Știm că so-

Curînd, clasica explozie necesară prospec
tării seismice va fi de domeniul trecutului.

reflectate Ia seismografe și ale căror 
frecvențe sînt alese conform cu natura te
renului. Funcționarea vibratorului este 
comandată de un semnal radio emis de 
postul de înregistrare la trecerea unui 
semn înscris pe banda magnetică ce ur
mează să primească informațiile de Ia di
versele „geofoane", plasate în linie sau 
concentric după procedeul clasic. Inter
venția acestui semnal permite folosirea 
simultană a unui număr oarecare de vi
bratoare fără cel mai mic defazaj, trei 
aparate fiind suficiente pentru a produce 
energia vibratorie necesară.

Prin însăși principiul pe care se ba
zează, vibroseismica înlătură două din 
principalele defecte ale procedeelor cla
sice : zgomotul și distrugerile. Un alt 
avantaj este mobilitatea sistemului vibro- 
seismic, faptul că vibratorii, putînd fi 
montați pe orice vehicul, pot fi transpor
tați chiar și în regiuni cu relief foarte 
accidentat.



Poșta
medicului

A. M. — București: Este vorba totuși de o 
acnee, afecțiune despre care am publicat un 
material, în care dăm rețetele care vă vor fi 
de folos, în nr. 1/1966 (7 ianuarie).

DODO — București : Medulocultura este o 
puncție sternală cu un ac special, pătrunaîud 
strat cu strat în țesuturile prealabil anesteziate. 
Desigur că trebuie s-o faceți dacă vi s-a reco
mandat.

LELLIA POPESCU — Oltenia : Citiți răspunsul 
de mai sus sub A. M.-București.

VASILE CRISTESCU — Brăila : Vă mulțumim 
pentru aprecieri. Considerăm că este vorba în 
primul rînd de un fenomen nervos, de tip as
tenic. De altfel tratamentele pe care le-ați făcut 
s-au adresat acestui factor. Vă recomandăm nlai 
puțină autoanaliză, mai multă viață în aer liber, 
sport, gimnastică, dușuri reci și calde alterna
tive și periodic tratamente cu tonice de tip 
stiicnină, vitamina Bi, Bo și Bis. în ce privește 
,.pilulele" le puteți înlocui cu extraveral 2—-3 
cornpr. pe zi asociate cu tonofer 3 pe zi (după 
mese) și cedecalcin 3 pe zi.

DRAGOMIR V. — Piatra Neamț : Nu putem 
fi de acord cu părerea dv. în privința posibilită
ții de „tratament prin corespondență" în afec
țiunea pe care o aveți. Se spune că o doamnă 
l-a întrebat pe cunoscutul medic german 
Sauerbruch ; „Ce nevoie mai este de doctori, 
dacă există acum o literatură medicală atît de 
bogată ?’ Ne asociem la răspunsul ilustrului 
nostru confrate : „Băgați de seamă ca o greșală 
de tipar să nu vă fie fatală 1" Lăsînd gluma la 
o parte, vă recomandăm un examen la un spe
cialist O.R.L.

VASILE VARGA — Deva : 1) Tratamentul
unei inimi sănătoase cu digitală, cum ar fi în 
vederea operației pe care trebuie s-o faceți, nu 
are rost, deoarece cîtă vreme inima nu este 
„insuficientă", ea nu reacționează la digitală. 
2) Cele mai multe boli și în deosebi cele de
terminate de tulburările endocrine nu se dato- 
iese unei singure cauze, ci unui mare număr de 
împrejurări ce se influențează reciproc. Reamin
tim în acest sens fraza lui Hippocrate : „Toate 
părțile organismului formează un cerc. Fiecare 
parte este deci, ;n același timp, început și sfîr- 
șit".

V1ȚEEARU ANA — Coin. Ungureni (Săveni) : 
Pentru un tratament judicios trebuie să faceți 
o antibiogramă, după care, în urma determinării 
sensibilității germenului, vi se va putea adminis
tra antibioticul de elecție.

MARLONA MAZILU — București: Iată rețeta 
unui ceai calmant în tulburările cardiace .de 
origine.nervoasă și digestivă : Rp. Flores Tiliae 
15 g + Fructus Cratalgi ÎO g + Herba Leo- 
nuri 15 g + Radix Valerianae 15 g + Strobili 
Lupul! 10 g t Folium Salviae 5 g. Infuzie 5 g 
la 250 g apă. Se bea dimineața și seara cîte un 
ceai călduț

NICOLAE PĂTRAȘCU — Mihăileni : 1) Pe
„frontul" problemei căderii părului nimic nou 1 
2) Vă recomandăm să utilizați vitamina A 
+ Da — 4 dragee pe zi și Vitamina F 50 pică
turi de 3 ori pe zi.

I. W. Arad — încercați cu Femovirin, injec
ții intra-musculare, I ml de fiecare 5 săptămîni, 
(se eliberează pe bază de prescripție medicală I) 
vitamina E trei comprimate pe zi. De asemenea 
hidroterapie sub formă de dușuri călduțe, sub 
jet puternic Bune rezultate dau uneori și in
jecțiile cu stricnina sulfurică 2%o, în injecții 
zilnice subcutanate.

CEDOMIR MILENOVICI — com. Belo- 
bceșea : Dacă nu găsiți medicamentele res
pective la farmaciile din localitatea dumnea
voastră, adresați-vă Oficiului regional far
maceutic și, în ultimă instanță. Ministerului 
Sănătății și Prevederilor Sociale.

Ing. I. HUZESCU — T. Severin : Regre
tăm, dar problema nu este de competența 
noastră. Vă rugăm să citiți răspunsul dat 
mai sus sub Cedomir Milenovici — corn. Be- 
lobreșca.

LICA VENTURA — București : 1. Pentru 
a obține un păr de culoare blond-roșcat, vă 
recomandăm șamponul din comerț „Blond- 
roșcat" sau „Tițian". Amoniacul e bun, dar 
mai puțin nocivă este infuzia de mușețel. 
2. împotriva punctelor negre mască cu droj
die de bere : 2—3 linguri de drojdie de bere 
și cîteva picături de lămîie. se aplică pe 

față, se lasă 15—20 minute. Folosiți săpunul 
Borax.

NEAGOE CONSTANTIN — Petroșani : 
1. Citiți răspunsul dat mai sus sub Cedomir 
Milenovici — corn. Belobreșca. 2. Adresa- 
ți-vă revistei „Science et Vie", 5. rue de Ia 
Baume, Paris (8e), Franța.

R. Ș. — București : Leucoreea, secretarea 
unui lichid de către glandele colului uterin 
și ale vulvei, există în mod fiziologic (nor
mal) avînd rolul de a apăra aparatul geni
tal feminin de infecții. înainte de menstrua
ție, în timpul sarcinii sau în excitația se
xuală, leucoreea poate fi mai abundentă. 
Cînd leucoreea este abundentă în afara 
acestor cauze este necesară precizarea ger
menului patogen (analiza secreției) și a sen
sibilității la antibiotice (antibiogramă 1). Ca 
atare vă rugăm să procedați în consecință.

MARIA S. ANA — Lugoj : Vă rugăm să 
citiți răspunsul dat mai sus sub R. Ș. — 
București. Dacă nu acceptați să fiți consul
tată de un doctor recurgeți la o... doctoriță. 
Este totuși necesar.

NEDELEA GEORGEL — corn. Corlătești : 
Vă rugăm să citiți răspunsul dat sub Ramon 
— București. în numărul trecut.

M. N. D. — Brașov : 1. întrebările dv. 
avînd mai mult un caracter extra-medical vă 
rugăm să vă adresați publicației în care ati 
citit articolul. 2. Materiale de felul celor so
licitate au apărut și vor mai apare, în limita 
posibilităților !

Mișcarea, sportul în aer liber călesc organismul și-l feresc de boli.

TEMĂ DE SEZON

Gripa și virozele respiratorii VARIETĂȚI 
MEDICALE

Sîntem într-o perioadă cînd gripa și virozele respiratorii înregistrează o răspîn- dire maximă. Gripa este de altfel una din cele mai importante boli virotice ale omului atît prin frecvența îmbolnăvirilor cit și prin faptul că provoacă epidemii care se pot întinde cu repeziciune pe mari suprafețe ale globului.Cunoscută și sub numele de influență, gripa este provocată de un virus căruia i se cunosc actualmente cîteva tipuri (A,B,C). Perioada de incubație în gripă este scurtă: 1—2 zile.Boala începe brusc cu febră, frison, dureri ale mușchilor și articulațiilor, curba- tură (bolnavul se simte „ca bătut"), dureri de cap. Fața bolnavului este aprinsă, ochii lăcrămează, nasul e înfundat, iar apoi prezintă o secreție apoasă sau cu mucus ori puroi. Un semn important îl constituie tușea supărătoare însoțită de arsuri și usturimi în gît. Fundul gîtului este roșu, iar limba încărcată are aspect „de porțelan".Gripa simplă sau necomplicată durează 5—7 zile. Uneori boala lasă o stare de astenie sau oboseală accentuată, necesitînd o convalescență mai îndelungată.Cîte o dată gripa se poate complica mai ales cu afecțiuni pulmonare : pneumonie sau bronhopneumonie, în apariția cărora se asociază deseori germeni microbieni ca pneumococul iar în ultimii ani mai frecvent stafilococul. Alteori, virusul gripei atacă mușchiul inimii, dar mai ales acțiunea virusului și a toxinelor sale se exercită asupra vaselor capilare sanguine, care paralizează, determinînd colapsul („prăbușirea" tensiunii arteriale). în sfîrșit, gripa se poate complica și cu inflamații ale creierului sau „învelișurilor" sale, determinînd encefalite sau meningite sau cu inflamații ale urechilor și sinusurilor feței.îmbolnăvirile de gripă sînt în general mai grele Ia bătrîni și la copiii mici.Gria simplă, ușoară, necomplicată se izolează și se tratează la domiciliu, dar apariția unor simptome care „trădează" o complicație sau evoluție mai gravă necesită internarea în spital.Acasă bolnavul va fi izolat pe cît posibil de restul membrilor familiei, mai ales de copii, într-o cameră luminoasă, însorită, aerisită des, lipsită de praf, moderat încălzită, cu atmosferă suficient de umedă.Se recomandă repaus la pat cît timp bolnavul are febră și rămînerea în casă cîteva zile după normalizarea temperaturii, pentru a evita influența nocivă pe care o poate avea gripa asupra inimii, ca și favorizarea complicațiilor microbiene. Regimul va fi compus din lichide : ceaiuri fierbinți (de tei, de mușețel) care înlesnesc transpirația, sucuri naturale de fructe bogate în vitamine (citrice), supe de zarzavat, lapte și derivate de lapte, dulciuri. Ca medicamente se vor administra „clasicele" aspirine, piramîdoane, antinevralgice sau butazolidină (după indicațiile medicului). Tușea se va combate prin tablete contra tusei sau infuzii expectorante. Sînt utile vitaminele, pentru creșterea rezisten

tei organismului, în special vitamina C (4—5 tablete de 200 mg pe zi), B complex sau polivitamine 4—6 tablete pe zi, rutin 3—4 tablete pe zi. Băile calde la picioare, frecțiile și ventuzele, gargarele cu ceai de mușețel, dezinfecția nasului sînt de asemenea recomandabile.Pe lingă virusul gripal, numeroase alte virusuri pot provoca îmbolnăviri ale aparatului respirator. Acestea trebuie deosebite de gripă, cu care în mod greșit sînt confundate adesea. între acestea, guturaiul, coriza sau catarul sezonier („răceala" comună) este una din cele mai frecvente infecții ale căilor respiratorii în- tîlnite în anotimpurile reci. Boala se dato- rește unui virus deosebit de cel gripal. Guturaiul este o boală ușoară, manifestată prin febră mică, strănut, tuse și secreție nazală abundentă.Tratamentul este același ca în gripă, cu singura deosebire că boala este mai ușoară.
Dr. E. Rozin

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Combaterea mătrețiiAfecțiune foarte obișnuită a pielii capului, mătreața poate să apară pe orice fel de păr — normal, uscat sau gras. Negli

jența în îngrijirea acestei boli aduce după sine căderea părului.Pentru reușita tratamentului, trebuie să știm că și mătreața poate fi uscată sau grasă.
Mătreața uscată se prezintă sub forma unor scame mărunte, uscate și albe, care cad de pe păr și se depun chiar pe îmbrăcăminte. Cea dintîi măsură de combatere este asigurarea unor măsuri de igienă și de îngrijire rațională a părului și a pielii capului. Spălarea regulată a capului, cel puțin o dată pe săptămină, este absolut obligatorie. Dacă părul este uscat este bine să se evite soda și săpunurile alcaline care răpesc părului grăsimea și strălucirea naturală.Pentru spălat este indicat gălbenușul de ou, întrebuințat astfel ■ se bat două gălbenușuri cu 300 ml apă caldă și apoi se strecoară printr-un tifon. Cu această soluție se fricționează bine pielea, apoi se limpezește părul în mai multe ape, fără a uita să adăugăm puțin oțet la ultima apă.Mătreața grasă are un aspect gălbui, scamele sînt groase și lipicioase. Pentru combaterea ei se recomandă îndepărtarea mecanică a grăsimii în exces, iar pe de altă parte aplicarea unor produse cosmetice cu ușor efect astringent și antisebo- reic. îndepărtarea mecanică presupune degresarea cu soluții degresante și spălarea cu apă și săpun. Este recomandabil să se folosească apă călduță și nu fierbinte (aceasta congestionează și exagerează se- boreea), iar săpunul să fie de bună calitate, pentru a nu irita. Dintre săpunurile medicinale cel mai indicat este cel de borax. Cît privește preparatele cu acțiune astringentă, urmărind „strîngerea" porilor, avînd prin aceasta și o acțiune antisebo- reică, se recomandă acizii slabi ca : acid boric, salicilic, citric, tartric, în concentrații reduse de 0,50—2-3 Ia sută după caz. Loțiuniie vor conține alcool în concentrație de maximum 25—40 la sută.De asemenea Sebodermul dă rezultate bune și în forma uscată și în cea grasă.O cură cu vitamine, precum și un regim alimentar lipsit de conserve, brînze- turi fermentate, condimente, mezeluri, grăsimi și alcool este indicat pentru toți cei care suferă de neajunsurile mătreții.

Dr. S.Minkovski

Robotul-medic

O mașină electronică de calcul, 
denumită „Medicus", va putea sta
bili toate diagnosticele cunoscute în 
prezent în medicină.

Pacientul intră într-o cabină și o 
voce imprimată pe bandă electro
magnetică îi dictează manevrele pe 
care le are de efectuat. Apoi mașina 
electronică eliberează rețeta cores
punzătoare afecțiunii diagnosticate. 
La eliberarea, însă, a unei pilule colo
rate în albastru-deschis, pacientul 
trebuie să mai consulte medicul în 
vederea interpretării diagnosticului 
stabilit de mașină. Iar dacă aceasta 
eliberează o pilulă roșie, înseamnă 
că recomandă o cercetare clinică 
mai amănunțită.

Medicul-robot are ca „subaltern" 
o „soră de caritate electronică". In
stalația înregistrează automat și 
transmite la un panou de control: 
pulsul, temperatura, respirația și 
tensiunea arterială. La fel ca și în 
cazul „medicului", cu o „calificare 
profesională" mai ridicătă, instalația 
nu înlocuiește sora de caritate ca 
atare, dar prin înregistrarea datelor 
de mai sus înlesnește considerabil 
munca surorilor din spitale și poli
clinici.
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SAN MARINO

Republica

de pe muntele

Titano

La hotarul dintre Italia și San Marino 
nu există grăniceri sau vameși, ci o sim
pla tăbliță pe care, cu litere de-o șchioapă, 
se poate citi: „Bine ați venit pe acest 
străvechi pămînt al libertății!" Iar după 
ce treci hotarul vezi același peisaj pe 
care l-ai lăsat cu cîteva clipe în urmă în 
Italia, țara vecină, adică coline și podgorii 
întinse, și cam aceleași fețe, numai tăbli
țele automobilelor sînt altele: pe fond alb 
sînt înscrise trei litere: R.S.M.-Republica 
San Marino.

Documentele istorice sînt foarte zgîrcite 
cînd e vorba de întemeierea miniatura
lului stătuleț din nord-estul peninsulei 
italice, care ocupă versantele unui singur 
munte, Titano, și e mărginit de jur-îm- 
prejur numai de teritoriul italian. Le
gendele spun, însă, că acum aproape 1 700 
de ani, din insulele Dalmației ar fi fugit, 
din pricina foametei și a persecuțiilor le
giunilor romane, un fierar, pe nume Ma
rino și mai mulți tovarăși de-ai lui. După 
ce au rătăcit cîteva zile pe marea agitată, 
au debarcat în sfîrșit pe țărm și și-au 
durat adăpost pe un munte înalt, aflat la 
30 de kilometri depărtare de coastă, pe 
care l-au socotit de atunci patria lor.

Republică independentă, San Marino 
are o suprafață de numai 60,5 km pătrați și și-a păstrat de-a lungul veacurilor 
neatîrnarea datorită, în bună măsură, 
poziției geografice favorabile, dat fiind că 
munții constituiau un obstacol natural în 
calea dușmanilor. Iar, în afară de asta, 
harnicul popor iubitor de libertate a con
struit pe coastele abrupte ale munților 
Titano puternice fortărețe, care au barat 
drumul oaspeților nepoftiți. San Marino 
este un stat cu vechi tradiții progresiste. 
In secolul al XIX-lea, de pildă, el a dat 
adăpost multor emigranți politici, în spe
cial italieni. San Marino a adus de ase
menea o contribuție, e adevărat modestă, 
dar pe măsură posibilităților lui, la miș
carea pentru unificarea Italiei. In 1849, 
l-a adăpostit pe Giuseppe Garibaldi, care 
era urmărit de trupele austriace. Se spune 
că Napoleon ar fi propus micului stat din 
Alpi să-și mărească teritoriul cu o porțiu
ne din coasta Adriaticii, unde se află por
tul Rimini. Dar locuitorii din San Marino 
au refuzat, arătînd că se mulțumesc cu 
ce au, că nu vor să ocupe un teritoriu 
care nu le aparține.

Capitala, care se numește tot San Ma
rino, se află chiar în centrul republicii. In 
piața orașului se înalță edificiul impună
tor al Palatului guvernamental și statuia 
Libertății, un frumos monument din mar
mură albă. Din piață se deschide panora
ma splendidă a Apeninilor, cu crestele 
învăluite într-o perdea străvezie de pîclă. 
De două ori pe an, la 1 aprilie și la 1 
octombrie, la San Marino au loc parăzi 
militare, cu prilejul alegerii căpitanilor- 
regenți. Atunci, conform constituției, Ma
rele Consiliu (Parlamentul), alcătuit din 
60 de deputați, alege doi căpitani-regenți 
care, timp de șase lurii, reprezintă împreu
nă cu Micul Consiliu (Consiliul de Miniș
tri) puterea executivă în stat.

Unul din principalele venituri ale țării 
sînt mărcile poștale. Ele sînt emise cu cele 
mai diferite prilejuri și se vînd pretutin
deni, chiar și în lăptarii, împrejurare care 
face ca San Marino să semene uneori cu 
un imens magazin filatelic...

M. Ivanov

CANADA

Popas la Ottawa și Toronto
Pe șoseaua spre Ottawa te întîmpină din loc în loc panouri mari, luminoase, care te informează că orașul este capitala tării și are 280 000 de locuitori.într-adevăr, Ottawa este un oraș mic și, pentru eel de al treilea pătrar al secolului XX, liniștit. Este împrejmuit de parcuri naționale și de proprietăți particulare. Din cînd în cînd, prin fața mașinii trec iepuri care nu par chiar așa de șpe- rioși cum îi cunoaștem noi, iar veverițe negre zburdă jucăușe din creangă în creangă, privind curioase automobilele ce străbat șoseaua.Poliția canadiană utilizează multe femei.

In portul Montreal, unul dinFără să-și scoată aproape deloc fluierul din gură, aceste femei polițiste,- cu tunici negre și fuste, reglementează energic circulația din Ottawa. Ba pleacă și în patrulare, străbătînd cu motociclete orașele și șoselele țării. In care caz poartă pantaloni și numai tocurile înalte ale ghetelor și părul lung, care scapă totuși de sub cascheta albă, le trădează apartenența la divizia Evei.Ottawa e un oraș de funcționari. Nu are industrie, în schimb multe instituții publice, bănci. Tot aici se află guvernul, parlamentul și reședința guvernatorului general al Canadei; în fața clădirii fac de gardă flăcăi zdraveni, în tunici roșii și căciuli din blană de urs. Vara, pe gazonul verde din fața parlamentului se desfășoară zilnic interesantul spectacol al „schimbării gărzii", destinat turiștilor. Capitala Canadei e vizitată de mii de turiști veniți din diverse provincii ale țării, dar cei mai mulți turiști vin totuși din S.U.A. Intr-o zi am urmărit special numerele mașinilor parcate într-un loc central al orașului și am constatat că jumătate erau din Statele Unite. Ca să vii duminica din New York la Montreal sau Ottawa nu e nevoie de viză.In Ottawa, ca de altfel pretutindeni în Canada, există două limbi oficiale : engleza și franceza. Căci, în afară de provin- 'eiile pur franceze, aproape în toate orașele țării (mai ales în est) locuiesc mulți francezi. La Ottawa caracterul bilingv este și mai evident din cauză că se țin multe discursuri oficiale, se publică multe acte de stat. Speakerul Camerei Comunelor sau al Senatului, de pildă, rostește discursurile pe paragrafe: unul în engleză, altul în franceză. Influența și apropierea provinciei francofone Quebec se face astfel puternic simțită. De altfel, de pe Colina parlamentului, aflată pe unul din malurile rîului Ottawa, se văd limpede casele din orașul Huli, situat în Canada franceză.Capitala Canadei are multe surse de apă. E scăldată de două rîuri : Ottawa și Rido și are și un canal mare, construit cu multă vreme în urmă de un inginer militar, pe nume By. La început orașul s-a numit chiar Bytown, după numele acestui inginer....Autobuzul ne duce acum spre Toronto și scrutez cu luare aminte tovarășii de călătorie, cu care trebuie să străbat un drum lung prin Canada orientală.Cine sînt ?Cîteva doamne bătrîne, dar încă vioaie, energice, un businessman, voiajori comerciali, o femeie tînără cu un soț morocănos, care dormitează într-una, doi africani care au luat parte la conferința interparlamentară de la Ottawa, un student care nu-și dezlipește ochii de pe o carte, o pereche de îndrăgostiți și doi bărbați tăcuți. Lingă mine se află un student și o studentă de la Universitatea din Toronto, Jane și Derrick ; fata studiază literatura, băiatul arhitectura.— Mîine, acasă, la Jane, o să ne adunăm cîțiva prieteni și o să citim primul volum publicat de un prieten poet — îmi spune Derrick.

— Chiar noi am tipărit placheta — a- daugă mîndră Jane.— Ați adunat bani ?— Nu. Un prieten de-al nostru închiriază o veche mașină tipografică care tipărește menu-uri pentru restaurante, cărți de vizită, invitații etc. Cu el am lucrat...— Ia stai — intervine la un moment dat Derrick — am o idee. Ce-ar fi să veniți și dv. miine cu noi ?— Să-l întrebăm și pe Clifford, dacă e de acord — spune Jane. — El e poetul — îmi explică apoi — îl cheamă Wayne Clifford.

cele mai mari orașe canadienePînă la urmă stabilim ca Jane și Derrick să vorbească cu poetul și să-mi telefoneze la hotel.într-un tîrziu ajungem la Toronto — unul din cele mai mari orașe din Canada, capitala provinciei Ontario. Foarte multe clădiri cenușii, construite cam prin deceniul al treilea. Razele slabe ale soarelui care apune se reflectă în edificii impunătoare, din oțel și sticlă : sînt zgîrie-norii din Toronto construiți în ultimii ani.Toronto e un oraș multinațional, în ultimul timp a crescut mult numărul italienilor, ceea ce, după părerea generală, schimbă aspectul și temperamentul capitalei provinciei Ontario. Viața de noapte se prelungește și devine din ce în ce mai zgomotoasă.Cu toate acestea mai este încă în vigoare legea „duminicii seci", introdusă de conservatorii englezi care au fugit odinioară de revoluția americană. în această zi nici un local nu vinde băuturi alcoolice. Și în alte privințe, însă, Canada continuă să rămînă aceeași ca în secolul trecut: femeile n-au voie să intre în nici un club înainte de ora patru după-amiază, iar la intrarea în multe berării se poate citi cu litere de o șchioapă : „Numai pentru bărbați"....Ca să ajung la hotel trebuie să străbat tot orașul. E tîrziu. Numai pe artera principală „Young Street" se mai aude muzică și sclipesc reclame de neon. în rest orașul e cufundat în somn. Străzile înguste din centrul Toronto-ului, de-a lungul cărora se înalță zgîrie-norii băncilor, cu uși masive, care par ferecate pe veoie și manechinele care zîmbesc obosite în vitrinele magazinelor închise au intrat parcă într-o lume a tăcerii. Dorm și cartierele periferice locuite de muncitori. La ieșirea din metro un bătrîn vinde „Globe and Mail".

O „atracție" pentru amatorii de vinătoare, eel puțin așa afirmă pliantele turistice.

...Telefonul sună fix la 9 dimineața, așa cum stabilisem. Sînt Jane și Derrick. Peste o oră mă aflu într-o căsuță veche de la marginea orașului și ascult versuri străbătute de bucuria dimineții, de tristețea iubirii, de scepticismul la modă, de revolta proprie tinereții, multe versuri livrești dar și altele cu cuvinte bărbătești, inspirate din viață.Vorbim despre faptul că oamenii pot împiedica dezlănțuirea unui război, despre rimă și abstracționiști, ne amintim de Whitman și Gorki, de Frost și Tvar- dovski...
K. Vișnevețki

MALAWI

„Elveția Africii44

Malawi este una din cele mai frumoase 
țări din Africa. Nu degeaba pliantele tu
ristice ale marilor companii aviatice îi în
deamnă stăruitor pe străini să viziteze tî- 
nărul stat de Ia sud de ecuator, în sud- 
estul Africii, care și-a dobîndit indepen
dența abia în iulie 1964. „Malawi este o 
țară ideală pentru turism — spun plian
tele — este „Elveția Africii". Ea oferă vi
zitatorilor un aer tare de munte și un 
soare potolit, posibilitatea de a vina Iei, 
de a pescui în apele azurii ale iacului 
Nyasa și chiar de a vedea zăpadă, pe 
muntele Mlanje, lucru neobișnuit pentru 
Africa Centrală, căci în nici o altă re
giune a acesteia nu mai ninge.

Și intr-adevăr, splendidele peisaje din 
Malawi, care se întinde ca o fîșie lungă 
și îngustă de-a lungul lacului Nyasa, atrag 
mulți turiști. Tonurile vii, începînd cu al
bastrul argintiu al lacurilor și terminind 
cu nuanța roșietică a pămîntului, șosele
le în serpentine, cascadele înspumate, pă-
durilc întinse de palmieri, asfințiturile su
perbe, aproape unice, incintă privirile vi
zitatorilor veniți din țări unde natura e 
mai puțin generoasă.

După dobîndirea independenței, țara 
și-a schimbat denumirea din Nyasaland in 
Malawi, nume legat de vechi tradiții 
scumpe populației băștinașe : așa s-a nu
mit uniunea de triburi care s-a format în 
secolul al XV-lca în regiunea lacului 
Nyasa. Economia țării depinde in mare 
măsură de apele lacului Nyasa (în tradu
cere — „apă mare“). Căci 355 de mile din 
totalul de 560 de mile ale țării se întind 
pe malul lacului, descoperit în veacul tre
cut de exploratorul englez Livingstone, 
primul explorator care a străbătut Africa 
de la vest Ia est.

Țara nu are propriu-zis ieșire la mare, 
ci e legată de Oceanul Indian indirect, 
prin portul Beira din colonia portugheză 
Mozambic, unde se poate ajunge pe o cale 
ferată.

In 1876, curînd după moartea lut Li
vingstone, pe teritoriul statului Malawi de 
astăzi a fost înființat orașul Blantyre, so
cotit cel mai vechi oraș din Africa Cen
trală, căruia misionarii i-au dai numele 
satului în care s-a născut marele călător 
englez. Așezat la poalele unui munte o- 
rașul, cu o populație de circa 120 000 de 
locuitori (de cîteva ori mai mult decît are 
Zomba, capitala oficială), este centrul 
vieții politice și economice a țării. Are 
cîteva întreprinderi industriale și instituții 
de învățămint, este sediul Congresului din 
Malawi, deocamdată singurul partid din 
țară, și al Iui „Malawi News", organul a- 
cestuia. La intrarea în oraș se înalță Ar
cul Independenței, pe care e imaginat sim
bolul țării : un cocoș negru pe fundalul 
discului sîngeriu al Soarelui. Cocoșul eîn- 
tă în zori ca să trezească poporul.

A. Kontlraliev
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Charlie Chaplin multiplicat în cinci exemplare ? Nu, a fost numai unul din numerele 
de succes ale concursului „Improvizație", organizat recent la Moscova. ■?

(Povestea „Femeii uitate")

DEFOE REDIVIVUS

Numele ci adevărat era Karana. Dar în viața de toate zilele indienii din tribul galasat nu uzau de numele lor adevărate, pentru a nu le știrbi puterea „magică*. De aceea și Karanei i se spunea „Fata cu părul Iun earu". în indiană „Uon-a- ocuia m insulița San Nicolas, cea mai îndepărtată din grupul de insule presărate în dreptul țărmului sudic al Californiei. Trăia din vînatul pe care petecul de pămînt i-1 oferea : sumedenie de păsări, vulpi roșcate, vidre, foci. Dar cîinii sălbatici, feroci, care mișunau pe insulă făceau pașnicilor indieni viața amară. în plus, exterminau sistematic fauna. Și într-o zi din anul 1835, conducătorul tribului hotărî să abandoneze insula și să se mute cu toții pe continent.întreaga populație de pe San Nicolas încăpu într-o corabie. Acolo se afla și Karana. Dar fratele ei, Ramo, lipsea.Corabia nu apucase încă să se depărteze de țărm. într-o clipă hotărîrea Karanei fu luată : sări peste bord, plonja adine și cînd, peste un timp, capul ei negru răsări din valuri, corabia, cu toate pînzele sus, era la o distanță apreciabilă.Karana se simți cuprinsă de o imensă bucurie : se afla acasă, pe pămîntul sfînt al străbunilor, alături de fratele ei ! Dar bucuria îi fu de scurtă durată. Căci, într-o zi, își găsi fratele sfîșiat de cîinii sălbatici și se pomeni singură pe insula părăsită.Așa a început robinsonada Karanei.Fata nu avea arme. A trebuit să învețe, să-și meșterească arcuri și săgeți. Căci, pentru a rezista pe insulă, trebuia să vină de hac haitelor de cîini și, în primul rînd, să ucidă căpetenia celei mai fioroase haite.A început o vînătoare turbată. De o parte, o fată înarmată cu un arc, de cealaltă, sute de fiare dezlănțuite. Nu, n-a fost o vînătoare, ci o luptă pe viață și pe moarte. Ce i-a ajutat Karanei Să supra- viețuiască ? Dibăcia cu care învățase să mînuiască arcul, curajul, inteligența ‘ ei ? Cert este că a reușit să nimicească patru haite. Dar a cincea, cea mai cumplită, condusă de un dulău cu ochi galbeni și blană mițoasă, nu se dădea bătută. Zile întregi l-a pîndit Karana din coliba ei cocoțată pe o stîncă, de unde îi era mai ușor să respingă atacurile fiarelor. Și într-o zi piratul cu ochi galbeni se încumetă ș-o atace de unul singur. O săgeată, apoi a doua vîjîiră prin aer și dulăul se prăbuși urlînd. Aceeași soartă o avură și cîinii care săriră în ajutorul conducătorului lor. Dar în focul luptei Karana nu observă că între timp dulăul cu ochi galbeni se făcuse nevăzut.O dîră de sînge trăda totuși drumul dulăului spre ascunzătoare. Acolo îl descoperi Karana, zăcînd într-o baltă de sînge, cu o săgeată înfiptă între coaste. Dușmanul ei de moarte o zări, dar ochii lui n-o mai priviră cu ură. Era ceva umil și speriat în căutătura fiarei care muie inima fetei. Se apropie încetișor de dulău. Acesta nu-și arătă colții, ci scînci de durere. A- tunci Karana îi smulse săgeata dintre coaste șl dulăul, fără s-o mai bage în seamă, începu să-și lingă rana^Karana transportă cîinele rănit în coliba ei, îngrijindu-1 zi și noapte. Neîncrederea dulăului se topi, treptat, și cea mai înverșunată dușmănie se transformă într-o prietenie strînsă.Noul și singurul ei prieten, botezat Rontu, i-a fost de mare ajutor Karanei. Cîinii știau de frica puternicului dulău și n-o mai atacau. Iar cînd, după ani, Rontu a murit, Karana „a adoptat" pe unul din cățeii lui, Rontu-Aru, fiul lui Rontu.

Au trecut ani... Karana Ie pierduse șirul. In tot acest răstimp o singură corabie își făcu apariția în apropierea insulei socotită pustie. Erau prieteni ? Dușmani ? Karana nu știa ce se petrece în afara petecului ei de pămînt. Și pînă să se hotărască să alerge pe țărm și să facă semne, la orizont nu se mai zări decît o pată albă. Pînzele umflate de vînt....Așa au trecut optsprezece ani din ziua cînd Karana rămăsese singură pe insulă. Dar după optsprezece ani, în golf acostă, în sfîrșit, p corabie. E ușor de înțeles surpriza marinarilor cînd în coliba înjghebată din coaste de balenă descoperiră o ființă omenească în veșminte ciudate, vorbind o limbă ciudată. Nu mai mică a fost, însă, și spaima Karanei. Dar necunoscuții s-au arătat prietenoși și au invitat-o, prin semne, pe corabie.Așa s-a încheiat istoria, poate unică, a acestei robinsonade. Karana a fost transportată la misiunea Santa Barbara și sub numele de „Femeia uitată din San Nicolas'* a devenit cunoscută în întreaga Californie. Dar peripețiile ei au putut fi aflate abia după ce Karana a deprins spaniola, căci nimeni nu înțelegea limba micului ei trib. Toi atunci a aflat Karana și că era singura supraviețuitoare a tribului. Toți ai ei pieriseră într-o furtună pe corabia cc-i transporta pe continent.După moartea Karanei, tunica ei confecționată din piei de cormoran a fost trimisă la Romă ca piesă de muzeu.
-

ACTE DE CURA]

Aducem mireasa !
Bărbații cărau apă, mai bine-zis blocuri 

de gheață decupate cu fierăstrăul la minus 
40 de grade. Femeile se agitau pregătind 
„pelmeni" (colțunași cu carne sibericni) și 
prăjituri și frigînd carnea de ren, iar cîn- 
tecul lor zglobiu se suprapunea peste ba
sul plitei încălzite cu energie solară. Vasia 
Krilov, șeful stației polare sovietice de pe 
insula Kotelnîi, adusese de la bază șam
panie. crabi în suc propriu și alte delica
tese. Voalul mireS'ii și verighetele fuseseră 
comandate la Moscova... Căci pentru ra
diotelegrafistul Pașa Bușuiev, de fel din 
Ural, și pentru Tania-Korneva care are 
18 ani și a venit tocmai din Ucraina ca să 
măsoare radiația solară în Arctica, sosise 
ziua cea mare. Mirele-și îmbrăcase hainele 
negre. Ca de obicei, în ultima clipă mi
reasa însă întîrzia ! De data asta nu se 
lăsa însă voit așteptată. Cu două săptă- 
mîni înainte plecase în interes de serviciu 
la Tiksi și între timp furtunile polare 
încurcaseră toate socotelile. Totuși, de la 
Tiksi prin radio sosi un mesaj plin de 
speranțe. Cei mai încercați piloți hotărî- 
seră să înfrunte vremea, pentru ca cere
monia să nu se amine. Și, într-adevăr, 
după ore de emoții, un avion „Li-2“ ate
riza Ia vreo 40 kilometri de stație. Un ve
hicul special cu șenile, capabil să circule 
pe gheață, o transportă pe Tania „acasă“. 
Și curînd toate peripețiile fură date 
uitării, cînd își schimbă pufoaica eu rochia 
vaporoasă...

DACĂ TOTI TINERII 
DIN LUME...

lntîmplare în oceanAcum cîtva timp, pescadorul american „Venture I" a fost biruit de o furtună puternică chiar lîngă litoralul Statelor Unite. Motorul principal a fost scos din funcțiune ; un val excepțional de puternic a sfărîmat geamurile postului de comandă, a smuls ușile, a defectat instalația radar și radiotelefonul. Doi marinari, Donald Clattenburg și Leo Power, au fost grav răniți. Donald și-a pierdut cunoștința.Cel dinții vas care s-a apropiat de nava sinistrată a fost pescadorul frigorific „Mir" (U.R.S.S.). în ciuda furtunii, marinarii sovietici au izbutit să u- nească cele două nave, printr-un cablu. Matrozii americani au putut atunci comunica prin bilete vîrîte în sticle și trimise pe cablu cu colegii sovietici.Curînd s-au mai apropiat de locul accidentului și alte pescadoare sovietice: „Iaroslavl" „Severomorski Komsomo- leț“ și „Zelenogorsk". Acesta din urmă a izbutit să lanseze pe oceanul înfuriat o șalupă în care au luat loc primul locțiitor al căpitanului și doi mecanici.Numaidecît, ușoara ambarcațiune a devenit o jucărie a valurilor dar, mane- vrînd dibaci, marinarii au reușit totuși să se apropie de pescadorul american.Intre timp, „Severomorski Komsomo- leț“ virase în așa fel ca să protejeze de vînt nava sinistrată și șalupa, care a trebuit să facă de cîteva ori înconjurul pescadorului american înainte de a a- junge într-o poziție avantajoasă. In sfîrșit, a ajuns la bordajul acestuia : cei doi mecanici l-au prins în brațele lor vînjoase pe Donald Clattenburg și s-au prăbușit împreună cu el pe fundul șalupei.Apoi, primul rănit american a fost transportat la bordul lui „Zelenogorsk". Cînd șalupa a făcut al doilea drum spre „Venture-I “ se lăsase de-acum noaptea. Atunci, navele sovietice au aprins toate proiectoarele spre a lumina acțiunea curajoșilor salvatori. Și abia apucase chirurgul Vasili Melnikov să-1 reanimeze, să-l spele și să-l îngrijească pe primul rănit, cînd în sala de operații a fost adus al doilea.Imediat, „Zelenogorsk" s-a îndreptat cu toată viteza spre țărmul american, iar „Severomorski Komsomoleț" I-a remorcat pe „Venture-I" într-un loc adăpostit, unde furtuna nu se mai făcea simțită.

DE PRETUTINDENI

Gata educaiZiarul „Paris Soir" a publicat următorul anunț : „Angajez în post de încredere, la secretariat, bărbat tînăr, cultivat, a- mabil, atrăgător,cu condiția sa fie căsătorit. A se a- dresa: SimoneBerriau, directoare, Hotel Madeleine".Printre candidați se afla și un tînăr necăsătorit. Doamna Berriau i-a respins pe dată cererea. Fără să-1 cunoască i-a scris :„Vreau să am pe lîngă mine numai bărbați care au învățat să asculte...".
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Judecătorii 
pot fi și sentimentaliUn conducător auto nu poate fi tras la răspundere dacă însoțitoarea lui e incapabilă să reziste dorinței de a-1 săruta în timp ce el se află la volan.Așa a hotărît, cel puțin, Tribunalul din Torino în urma apelului făcut de avocatul Nino Troiani care fusese amendat cu 8 000 lire de poliția circulației cc-1 surprinsese tocmai în clipa cînd era sărutat.„Conducătorul nu poate împiedica un gest drăgăstos al pasagerei sale", a declarat judecătorul.

MICA ENCICLOPEDIE

Cre I
A împlin 

400 de ani.
Strămoș 

mai înde

it

t

recentlui cel
it, folo- 

pentru 
scris cît pentru dese
nat, era o bucată de 
plumb ascuțit. Cam 
prin secolul XI au în
ceput să fie fabricate, 
din plumb și argint, 
un fel de bețișoare cu 
vîrful ascuțit, de care 
se serveau în primul 
rînd pictorii. Aceste 
creioane erau foarte 
scumpe și, în plus, se 
uzau repede. Ele s-au 
răspîndit mai cu sea
mă în Italia și Ger
mania, unde arta de
senului s-a dezvoltat 
mai devreme decît în 
alte țări. Celebrii 
maeștri ai Renașterii, 
Rafael, Vasari, Durer și Holbein, au folosit 
creioane din plumb 
și argint.

Prima descriere a 
creionului din grafit 
o găsim în tratatul 
despre minerale al 
naturalistului elve
țian Konrad Gesner, 
publicat în 1565.

Cum s-a ajuns la 
folosirea industrială a 
grafitului pentru fa
bricarea creioanelor ? 
în,această direcție un 
rol important l-a ju
cat „măria-sa" întâm
plarea.

într-o seară cețoa
să, un locuitor din 
ducatul englez Cum
berland s-a împiedi
cat de un bolovan negru, lucios. Luînd cu 
el o așchie a observat, într-un tîrziu și lot 
întîmplător, că mineralul necunoscut' lăsa 
urme negre pe hîrtie. Descoperirea a ajuns 
la urechile oamenilor de știință și a co- 
mercianților. Aceștia din urmă s-au gîndit 
că mineralul ar putea fi folosit pentru 
fabricarea creioanelor. Pe locul unde în 
1658 trecătorul se împiedicase de bolovan 
a luat ființă prima exploatare de grafit din 
lume.

La început creioanele au fost confecțio
nate din grafit pur, ceea ce era costisi
tor și complicat. Costul creioanelor se men
ținea ca atare ridicat, ele răminînd un o- 
biect de lux.

In 1795, mecanicul și pictorul francez 
Nicolas Contrai a propus o nouă metodă 
de, fabricare a creioanelor dintr-un ames
tec de grafit și argilă. Procedeul e folosit și acum. învelișul lemnos e confecționat 
din tei, arin și mai ales cedru.

Prima fabrică de creioane a fost înfiin
țată în Germania în 1761.
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ARTICOLE SPECIFICE SEZONULUI RECE

• CONFECȚII
• TRICOTAJE

® GALANTERIE
e încălțăminte

• ȚESĂTURI

MODERNE - DE BUNĂ CALITATE

PLĂCUTE_____
__________ UTILE

______IEFTINE 

Servicii de masă, 
lichior, cafea etc. 
Vase de flori și 
bibelouri 
produse de
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PRODUCE SI LIVREAZĂ
CU REPARTIȚIE • Bachelite diferite

• Rășini fenol formaldehidice
• Sulfif și sulfat de sodiu produse secundare

de la fabricarea fenolului
• Acid sulfuric 70% recuperat

FĂRĂ REPARTIȚIE • Azotat de sodiu
• Sulfat de amoniu
• Nitrobenzen
• Ortonitrotoluen
• Aminoplast praf
• Cornoplast praf pentru nasturi

i

Pasta de heringSe călește putină ceapă tocată mărunt în ulei întierbînlat. Heringii eurălati de pielite și oase se tree prin mașina de tocat, împreună eu ceapa scursă și unt. Se freacă apoi această pastă, într-un castron, eu o lingură de lemn, adăugîndu-se uleiul în care s-a călit ceapa, pînă se face sa o cremă.Valoarea energetică î 551 calorii.

Heringii au o carne gustoasă și se găsesc sub formă proaspătă — 
congelați. Prin decongelare își păstrează calitățile de pește proaspăt.

CEREȚI 

ÎNCĂLȚĂMINTEA 
Șl ARTICOLELE DE 
MAROCHINERIE

DUMBRAVA
produse de 
întreprinderea

I3DECEMBRIE-SIBIU

ȚESĂTURI IMPRIMATE

• DIFTINĂ • FINET
• BORSEC, INDIAN
• ENKA-PIJAMALE

și țesături vopsite în fir 
și în bucată pentru 
cămăși și costume 

produse de

ÎNTREPRINDERILE 
TEXTILE GALATJ



Motanul cu telefon
Da, e umilitor pentru un holtei să recunoască una ca asta : dar oridecîtcori sună telefonul sînt aproape convins că nu e în legătură cu mine, ci cu motanul meu Gang.Gang și cu mine locuim la etajul întîi. O creangă de stejar se întinde, spre balustrada balconului nostru, formând o scară pisicească, care-i permite lui Gang

să ducă o existență dublă : un,a civilizata, sedentară, în apartamentul nostru și o alta, plină de aventuri, în lumea din afară în care răzbate cu ajutorul stejarului.L-am întîlnit pe Gang acum trei ani. Mergînd spre casă, într-o noapte rece, am zărit un pisoi roșcat ghemuit la intrarea unui gang. Cînd m-am apropiat ghemoto- cul roșcat a încercat să se scoale, s-a clătinat și, pe jumătate înghețat, a căzut la picioarele mele. Am învelit în fular cele cîteva zeci de grame de blană înfrigurată, faptă pentru care am fost răsplătit cu un miorlăit încrezător. Acasă Gang (nume cît se poate de potrivit pentru un motan găsit intr-un gang) și-a refăcut forțele cu puțin lapte cald. După o săptămînă a început să se zbenguie prin odăi, iar primăvara a descoperit, cu concursul binevoitor al stejarului, lumea exotică a străzilor orașului.Treptat, excursiile lui au început să se prelungească, așa că a trebuit să-i cumpăr o zgardă ușoară pe care am scris ; „Nu e un motan vagabond. în caz de absolută necesitate telefonați la..." Spre deosebire de confrații lui, care evită ființele bipede, Gang e încrezător. în timpul plimbărilor prin împrejurimi trecătorii se opresc să-1 mîngîie. îneîntați de inscripția de pe zgardă, zeci de oameni se cred datori să-mi telefoneze. Poate pentru că au impresia că Gang a fugit de acasă sau s-a rătăcit. Și par dezamăgiți cînd îi încredințez că Gang știe să vină singur acasă.într-o bună zi mi-a telefonat un cetățean pe care nu-1 văzusem de mulți ani : „Ce întîmplare ! într-ade.văr, lumea e mică M-am oprit să mîngîi un motan și ți-am aflat telefonul. Sper că n-ai uitat că-mi datorezi niște bani ?“Au mai fost și alte împrejurări cînd din pricina lui Gang a trebuit să-mi desfac baierele pungii. Odată mi s-a telefonat de la restaurantul vecin și mi s-a adus' la cunoștință că motanii fac sistematic incursiuni în bucătărie. „Singurul motan pe care am reușit să-l prindem avea indicat un număr de telefon. Spuneți-ne, vă rugăm. pe ce adresă să vă trimitem nota de plată pentru consumația motanului".In cele șase luni de cînd explorează străzile, Gang a devenit un veteran al încăierărilor din jungla de piatră. Nasul îi e numai zgîrieturi, iar urechile rupte. Dar în pofida părerii de largă circulație cum că sărmanelor viețuitoare ce colindă neînsoțite străzile unui oraș mare li se întîm- plă tot felul de nenorociri, Gang al meu nu pare să aibă de suferit. Dimpotrivă, mulți îmi telefonează din dorința de a mă convinge că s-au purtat frumos cu el. „Drăgălașul dumneavoastră motănel se află cu mine în cabina telefonică, m-a informat zilele astea vocea unui bărbat. Vă rog să-mi spuneți daca are voie să mănânce smochine ?“ Un altul a ținut să știe dacă Gang poate să consume, fără să se înece, oase de miel.Ce mai, Gang e în stare să-mi joace cele mai surprinzătoare feste. într-o dimineață i s-a năzărit să se furișeze într-un taxi. Am aflat de isprava lui cînd am auzit în receptor o voce tunătoare : „Dumneata ești flăcăul cu motanul?" După răspunsul meu afirmativ vocea a continuat să tune : „Sînt șofer de taxi. Am crezut că mi-a fost dat să văd tot ce se putea vedea pe lumea asta. Dar cînd m-am apropiat de gară am văzut pe bancheta din spate un motan. Și încă cu număr de telefon!" „Unde-i motanul ?“, m-am interesat simțind că nu-i a bună „L-am încuiat în casa de bagaje. Cheia o găsiți la dispecer. Plătiți taxa pentru folosirea casei de bagaje și luați-vă motanul. Pot să contez pe un șpriț ? Nimeni nu poate să circule cu taxiul pe gratis, nici măcar un motan".

Acum cîteva luni mi-a telefonat, seara tîrziu, o femeie indignată : „Motanul du- mitale se află sub patul meu, se răsti ea. Ani reușit să-i descifrez numărul de telefon înainte de a se fi ascuns". încercînd s-o liniștesc, am întrebat-o : „— Ce vă face să credeți că e motan?" „— Păi, îmi strică pisica". Și, pe un ton sec, mi-a dat numele și adresa. Locuia peste drum de mine. M-am dus după motan și am încercat să-mi cer scuze pentru purtările lui proaste, dar m-am pomenit cu ușa trîntită în nas.După două zile lucrurile s-au repetat. De data asta, însă, m-am prezentat cu o cutie cu bomboane de ciocolată pentru stăpîna pisicii și cu cîteva bunătăți pentru favorita ei fumurie. Stăpîna a găsit treaba foarte nostimă, iar eu am găsit-o pe ea foarte drăguță.Propunerea de a lua masa împreună mi-a fost acceptată.Acum Gang nu se mai întîlnește cu pisica de vizavi. în schimb mă întâlnesc eu cu stăpîna ei. Măcar acum, cînd sună telefonul, știu că din cînd în cînd e și pentru mine.
(După „Nedelea')

Acum

ori niciodată !

Da, nu-i de loc ușor să te afirmi, I 
mai cu seamă cînd ghinionul te paște I la fiecare pas.

Intr-o zi, secretara directorului îmi I 
telefonează : — Se organizează, zice, I

o vînătoare, la care o să ia parte în
treaga conducere a întreprinderii.

Așa mai merge, îmi zic. S-a spart I 
ghinionul! Pentru că trebuie să vă ■ 
spun că eu sînt un vînător pasionat, I și încă unul bun! Cel mai bun din 
asociația noastră vînătorească. Vor
besc serios. Nu, nu-i o poveste vî
nătorească.

M-am pregătit, dar, după toate re
gulile artei. Mi-am curățat pușca de 
vreo două-trei ori. Am cumpărat, 
pentru orice eventualitate, cele mai 
bune cartușe.

In sfîrșit, a venit și ziua mult aș
teptată. Am fost plasat nu într-un 
loc oarecare, ci chiar alături de to
varășul director.

„Dacă nici acum nu fac carieră, alt 
prilej nu mai pică", îmi ziceam.

Deodată se arătă un fazan. Zbura 
drept spre noiI Am tras și frumoasa 
pasăre pică chiar la picioarele noas
tre.

Tocmai atunci a tras și directo
rul. In aer, bineînțeles. Și încă în 
văzul tuturor.

Parcă a fost un făcut: după a- 
ceea nimeni n-a mai reușit să îm
puște nimic.

In schimb, ce zarvă s-a iscat! Vi
novat eram, desigur, eu : cine m-a 
pus să trag primul ?

Am fost retrogradat. Ce să-i facil. 
Se mai întîmplă...

Apoi a trecut o bună bucată de 
timp. Directorul vechi a plecat, a. ve
nit unul nou. Nefericita întîmplare a 
fost dată uitării. Și din nou am fost 
invitat la o vînătoare, în calitatea 
mea de ochitor iscusit. Și din nou 
mi s-a dat un loc de cinste, alături 
de director.

Ei, mi-am zis, acum ori niciodată ! 
Numai să nu mă îmboldească Ne
curatul să trag primul!

M-am ținut tare. Uite și vînatul, 
zbura chiar spre director 1 „Trage !“, 
strigă acesta foindu-se de colo-colo. 
Nu, frățioare, acum îmi cunosc lun
gul nasului! Așa că am coborît 
țeava armei și am așteptat liniștit...

Și iar am fost retrogradat. Ba 
m-au amenințat și cu procuratura.

Dar m-am luat cu vorba și era 
cit pe-aci să uit să vă spun că era 
o vînătoare de mistreți...(Din „Krokodil")

FOTOGRAFII SE AMUZĂ

Un copil înapoiat

Cînd Petea împlini cinci ani, rubedeniile 
sc alarmară.

— Orice ați spune, declarară membrii 
mai apropiați și mai depărtați ai familiei, 
nu vrem ca ruda noastră cea mai dragă 
(Petea, care se zbătea ca un disperat, fu 
tîrît în mijlocul camerei) să rămînă un 
înapoiat, în timp ce copiii vecinilor noștri 
progresează văzînd cu ochii și sînt mîn- 
dria întregii familii.

—- Petea, începu sever unchiul Tolea, 
cît fac doi ori doi ?

Petea se holbă la el speriat.
— Vedeți, răsuflară cu toții ușurați. Nu 

știe. Și chiar nu vă c rușine ?
Ca să fiu sincer, și eu și soția mea nc-am 

simțit cam rușinați.
— E timpul să faceți om din el, își dă

dură cu părerea toți. La vîrsta lui unchiul 
Senea știa să cumpere bere pentru 
taică-său. Iar Mozart cînta într-o or
chestră...

Ne-am rușinat o dată mai mult și cu 
toate că înțelegeam perfect că din Petea 
al nostru n-o să iasă un Mozart sau un 
unchi Senea, care acum e contabil-șef, 
consiliul de familie (din considerente pe
dagogice Petea a fost încuiat în camera

de baie) a hotărît să pună capăt stării lui 
de înapoiere.

Programul a fost alcătuit pe ore.
Dimineața tanti Dusea îl învăța pe Pe

tea să numere pînă la un milion.
După micul dejun tanti Varea îi citea 

ziarele de dimineață și-l învăța alfabetul.
După masa de prînz, cu ajutorul pianu

lui dăruit de bunică, tanti Lena se cano
nea să-1 inițieze în tainele solfegiului. Spre 
seară Petea era duș la școala de muzică 
unde lua lecții de vioară. Instrumentul era 
transportat, dus și întors, de unchiul Va- 
nea.

Seara unchiul Senea îi preda contabili
tatea, iar cînd Petea adormea soția și cu 
mine îl învățam, în două schimburi, steno
grafia prin metoda hipnopediei.

După un an am avut bucuria să consta
tăm oarecari progrese în lupta împotriva 
înapoierii Iui Petea. Ce-i drept, băiatul mai 
încerca din cînd în cînd să protesteze îm
potriva lecțiilor de calcul integral la micul 
dejun, a lui „do“ din registrul acut în 
timpul prînzuluî și a teoriei relativității în 
toiul nopții. Alteori cerea ca în loc de ba
zele zoologiei, pe care i le preda temeinic 
unchiul Fedea, să i se povestească basmul 
cu găinușa moțată. Dar cu toții socoteam 
că astea-s manifestări maladive tipice 
vîrstei și că e de datoria noastră să Ie 
combatem.

Următorul consiliu de familie (din con
siderente pedagogice Petea fu din nou în

cuiat în camera de baie) hotărî să punem 
capăt definitiv înapoierii lui Petea prin 
intermediul celor mai moderne mașini 
electronice de calcul și al rudelor celor 
mai îndepărtate, care să-i țină prelegeri 
de glaciologie, biochimie și meteorologie.

Dar cînd, profund satisfăcuți, am descu
iat camera de baie pentru a-i comunica lui 
Petea hotărîrea noastră, ia-1 de unde nu-i !

A fost prins undeva pe lingă Habarovsk.

F. Gluliov

Gîncluri

Cel mai des se îneacă înotătorii fără experiență.Mai rar, înotătorii cu experiență. Foarte rar, oamenii cu experiență care nu știu să înoate.
în clasa I-a elementară învățătorul povestește elevilor un basm cu un împărat atît de rău la inimă îneît nici dracul n-a putut să-i îndure ticăloșiile și l-a cufundat într-un somn veșnic.— Infarct ! precizează un glas subțirel din banca a treia.
Calul: „Omul e un animal a- proape tot atît de nobil ca mine".
Leul : „Mda !... Regii și-au cam trăit traiul..."
Porcul: „Moartea naturală e un non sens".
Șarpele : „Sînt persecutat din pricina femeilor".Rîma: „Cîteva milioane de ani ploioși și pe culmile creației am fi noi".

M. Kenda
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